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DOCUMENTE INEDITE PRIVIND UNELE ACŢIUNI CULTURALE ALE 
SALAJENILOR lN PRIMUL DECENIU DUPA UNIREA 

TRANSILVANIEI CU ROMANIA 

In anii de după unirea Transilvaniei cu România, ca urmare a desă
vîrşirii unităţii naţionale, întreaga ţară a cunoscut ct puternică dezvoltare 
pe toate planurile. In acest context, un loc de cea mai mare însemnă
tate a ocupat viaţa culturală. Bogată şi intensă, cu multiple valenţe şi 
noi dimensiuni, viaţa culturi=ţlă a cuprins toate straturile sociale şi a 
pătruns în cele mai îndepărtate cătune şi sate. 

Dornice de cunoaştere, masele populare sălăjene, alături de întregul 
popor român, au abordat problemele culturale cu interes, pasiur;ie şi 
dăruire. Aproape în fiecare sat, prin grija învăţătorilor şi, altor intelec
tuali locali, cu sprijinul material al „Astrei", au luat fiinţă cursuri de 
alfabetizare, biblioteci şi, la comune, case de cultură, numite de litera
tura ae epocă case naţionale. Merită subliniată generozitatea şi contribu
ţia deosebită a „Astrei" în activitatea de emancipare generală a româ
nilor ardeleni, problemă oglindită în documentele de epocă. 

De curînd, în fondul „Astra" de la Arhivele Statului Sibiu s-'au 
găsit o serie de documente referitoare la unele acţiuni culturale de 
interes naţional, sau local, organizate die „Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român" fie în Sălaj, fie în alte localităţi, la 
care au particlpat şi reprezentanţii aşezărilor rurale şi urbane sălăjene. 

Dintre izvoarele de epocă privind munca culturală, am selecţionat 
36 documente, pe care le încredinţăm tiparului. După conţinut, docu
mentele relevă participarea intensă a oamenilor Sălajului la viaţa cul
turală a ţării, la ancorarea puternică a acestor locuri în istoria naţio
nală şi le-am grupat pe ani, probleme şi domenii, după cum urmează: 

1. PARTICIPAREA LA ADUNAREA GENERALA A „ASTREI" DIN 1920 

La lucrările adunării generale anuale a „Astrei", ţinută la Oradea, 
în zilele de 17 şi 18 octombrie 1920, au luat parte d(ele.gaţii din toate 
despărţămin tele ac~stei prestigioase instituţii culturale. 

După cum rezultă din procesul-verbal al Despărţămîntului „Astra" 
din Şimleu Silvaniei, încheiat în adunarea extraordinară din 12 octom
brie 1920, în Şimleu 'Silvaniei, în sala festivă a Liceului român „Simion 
Bărnuţiu", membrii întruniţi au decis să trimită o delegaţie alcătuită din 
trei membri, şi anume: Simion Oros, directorul şcolii primare de stat; 
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Victor Pop, profesor la liceul din Şimleu Silvaniei şi Virgil Nistor, con
silier orăşenesc.1 

Şi c~lelalte despărţăminte ale „Astrei" din judeţul Sălaj au constituit 
delegaţii care să le reprezinte la acest înalt for cultural. In total, solia 
sălăjenilor prezentă la adunarea generală a „Astrei", ţinută la Oradea, 
în 1920, număra 21 de persoane. 

Alături de ceilalţi delegaţi, trimişii Sălajului au participat la activi
tăţile organizate, precum şi la conferinţele prezentate de istoricul Nicolae 
Iorga şi profesorul universitar Alexandru Lapedatu'. 

De asemenea, Sălajul s-a solidarizat cu lucrările adunării şi prin tele
gramele trimise din partea despărţămintelor. Astfel, în telegrama trimisă 
din Şimleu Silvaniei pe adresa lui Andrei Bîrseanu, preşedintele Asocia
ţiunii, se spune: „De zeci de ani, Astra ridică stîlpi statornici României 
Mari. Trăiască Astra, pentru gloria culturii româneşti!" Iar în telegrama 
din Zalău se arăta: „Sîntem alături de Asociaţiune şi vom acţiona din 
toate puterile pentru înfăptuirea idealurilor sale".2 

2. INSTRUIREA ANALFABEŢILOR ADULŢI DIN ZONA JIBOU_ 

La 22 decembrie 1921, Despărţămintul Jibou al „Astrei" sqlicita 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului- român" din 
Sibiu să-i pună la dispoziţie 500 abecedare pentru instruirea analfabe
ţilor adulţi. „Sintem la începutul iernii - relata Laurenţiu Bran, direc
torul despărţămîntului - timpul cel mai prielnic pentru instrucţia anal
fabeţilor, avind şi învăţători destoinici şi aplicaţi să ţină cursuri speciale 
cu adulţii, ceea ce, în lipsă· de cărţi, este imposibil". Vrem ca şi noi -
sublinia el - să ne aducem contribuţia la lichidarea neştiinţei d~ carte, 
situaţie în care a fost ţinută populaţia românească din acest colţ de ţară· 
de către fostul Imperiu austro-ungar şi să lucrăm la emanciparea pe· 
toate planurile a vrednicului nostru popor. „In cîteva comune s-au ţinut 
astfel de cursuri cu rezultate atît de frumoase, incit azi aproape din 
toare comunele mă asaltează poporul, învăţătorii şi preoţimea pentru 
deschiderea acestui fel de cursuri".3 

Primind adresa menţionată mai sus, cărturarul de prestigiu Andrei 
Bîrseanu, preşedintele „Astrei", s-a îngrijit de onorarea cererii. Despărţă
mîntului Jibou. Ca urmare, la 11 ianuarie 1922, pachetele cu cele 500· 
de abecedare au fost expediate cu poşta, „pentru începerea cursurilor· 
cu neştiutorii de carte in vîrstă din numitul despărţămînt". 4 

Sosirea abecedarelor, împărţirea acestora la neştiutorii de carte şi 
începerea cursurilor au fost primite cu mare bucurie. Odată cu ele, pă
trundea mai multă lumină în satele din zona Jibou. Şi roadele lor nu 
s-au lăsat aşteptate. 

1 Arh. St. at. Sibiu, fond Astra, Coresp., cota 1920, f. 279. 
2 Idem, cota 1920. 
1 Ibidem, cota 1922, nr. 157/1921. 
' Ibidem, nr. 41/1922. 
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3. PREZENŢA LA MANIFESTAŢIILE CULTURALE DIN BUCUREŞTI 
ORGANIZATE DE „ASTRA", IN 1924 
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La· scurtă vreme după desăvîrşirea unităţii naţionale, în zilele de 
31 mai - 3 iunie 1924, „Astra" a organizat o serie de acţiuni culturale 
în capitala ţării. 

Pe baza indicaţiilor Comitetului Central al „Astrei", fiecare despăr
ţămînt al Asociaţiunii trebuie să participe la aceste acţiuni cu cite o 
delegaţie alcătuită din cel puţin trei persoane, dintre care doi să fie 
ţărani. Pentru traducerea în viaţă a dispoziţiei de mai sus, în fiecare 
despărţămînt s-au "ţinut adunări generale, unde se constituiră delegaţiile 
respective. Din satele Despărţămîntului „Astra" Jibou au participat 5 
persoane; din Despărţămîntul „Astra" Băseşti - 3 persoane; din Despăr
ţămîntul „Astra" Carei - 6 persoane, între care ţăranii Ioan Marc şi 
soţia din Tiream, gătiţi în port naţional. Delegaţia Despărţămîntul „As
tra" Zalău era alcătuită din 5 persoane; din Despărţămîntul „Astra" 
Şimleu Silv~niei - 5 persoane; din Despărţămîntul „Astra" - 4 per
soane, din Despărţămîntul „Astra" Crasna, 4 persoane.5 

Ajunşi în capitala ţării, cei 32 delegaţi sălăjeni, alături de solii 
celorlalte localităţi ardelene, au luat parte la şedinţa de deschidere, ţi
nută la Ateneul Român, la conferinţa prezentată de prof. univ. Ioan 
Lupaş, la concertul naţional ardelenesc, la spectacol.ul prezentat de Tea
trul Naţional, la depunerea coroanelor de flori la mormîntul Eroului 
Necunoscut şi au făcut numeroase vizite la muzee şi locuri istorice. 

Programele prezentate de-a lungul celor patru zile au contribuit la 
o mai bună cunoaştere de către participanţi a tezaurului culturii naţio
nale din vechea Românie şi Transilvania. 

4. PARTICIPAREA LA SARBATORIREA CENTENARULUI NAŞTERII 
. LUI AVRAM IANCU 

Pentru a cinsti memoria eroului naţional Avram Iancu, Comitetul 
Central al „Astrei" a iniţiat organizarea unor serbări naţionale în zilele 
de 30 august - 2 septembrie 1924, cu prilejul împlinirii a o sută de ani 
de la naşterea sa. 

La invitaţia „Asociaţiunii" din Sibiu, despărţămintele „Astrei" au 
ţinut adunări generale în care au ales delegaţii care să le reprezinte la 
această mare întrunire naţională. Intr-un asemenea cadru, Despărţămîn
tul ,,Astrei" Zalău i-a ales delegaţi pe dr. Nicodim Cristea, primarul 
oraşului şi directorul instituţiei, şi soţia sa, Eugenia Cristea; Despărţă
mîntul „Astrei" Jibou l-a ales pe Laurenţiu Bran; Despărţămîntul „As
trei" Tăşnad - pe George Filep din Santău; Despărţămîntul „Astrei" 
Băseşti - pe Alexandru Achim; Despărţămîntul „Astrei" Şimleu Sil
vaniei - pe avocatul Alexandru Aciu; Despărţămîntul ,,Astrei" din Ca-

5 Ibidem, eota 1924, nr. 583, 633, 655, 680, 692, 766/1924. 
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rei - pe dr. Nicolae Darabant şi dr. Emilian Coconeţlu, redactor la 
ziarul .~Neamul nostru".6 

In ziua de 30 august 1924, solii Sălajului împreună cu miile de de
legaţi din toată ţara erau prezenţi la Baia de Criş, unde au început 
serbările. Pe la orele cinci după amiază, toţi cei adunaţi, pe coloane, 
s-au îndreptat spre cimitirul din Ţebea. Acolo s-au oprit în faţa mor
mîntului lui Iancu, unde, după depunerea coroanelor de flori, Vasile 
Goldiş, preşedintele „Astrei", a evocat chipul luminos al prefectului 
paşoptist. 

A doua zi, 31 august, au luat parte la dezvelirea plăcii comemo
rative şi a bustului lui Iancu, ridicat în Baia de Criş, pe locul unde 
Craiul Munţilor a încetat din viaţă, la 10 septembrie 1872. De aici 
s-au deplasat la Cîmpeni, sediul prefectului în timpul revoluţiei de la 
1848-1849. 

In cea de-a treia zi - 1 septembrie - au participat la inaugu
rarea „Muzeului memorial Avram Iancu" şi a Casei naţionale din Vidra 
de Sus, astăzi localitatea Avram Iancu. Apoi au urcat pe Muntele Găina, 
unde s-a dezvelit o troiţă din piatră, care, asemenea lui Iancu, avea 
menirea să stea de strajă munţilor şi· gliei strămoşeşti însetată de liber
tate. In ziua a patra - 2 septlembrie - au luat parte la acţiunile 
desfăşurate la Cluj. 

După reîntoarcerea delegaţilor s-au organizat întruniri pentru săr
bătorirea pe plan local a centenarului naşterii lui Avram Iancu. 

5. INFIINŢAREA BIBLIOTECILOR POPORALE IN SALAJ 
(1890 - 1924) 

Cu sprijinul material al „Astrei" din Sibiu, în perioada 1890-1924, 
în aşezările rurale şi urbane din judeţul Sălaj au luat fiinţă 138 biblio
teci poporale, înzestrate cu lucrări literare şi ştiinţifice editate de Aso
ciaţiune. Dintre acestea, în Despărţămîntul ,,Astra" din Băseşti existau 
2 biblioteci, una în Băseşti cu 100 volume şi alta în Oarţa de Jos cu 
150 exemplare. In satele din Despărţămîntul ,;Astra" Crasna funcţionau 
28 biblioteci, cu cel puţin 100 volume fiecare; în satele ddn Despăr
ţămîntul „Astra" Jibou erau trei biblioteci cu 376 exemplare; în locali
tăţile rurale din Despărţămîntul „Astra" Şimleu Silvaniei - 22 biblio
teci, cu peste 50 volume fiecare; în Despărţămîntul „Astra" Tăşnad 
exista cite o bibliotecă în fiecare din cele 49 comune, cu cite 150 exem
plare lucrări fiecare; în aşezările din Despărţămîntul „Astra" Zalău se 
aflau 34 biblioteci, cu cel puţin 51 volume fiecare, înafară de biblio
teca poporală din oraşul reşedinţă de judeţ, care era înzestirată cu 
300 exemplare scrieri literare. Merită subliniat faptul că prin activita
tea neobosită a dr. Nicodim Cristea, directorul Despărţămîntului „Astra" 
Zalău, numai în anul 1924 au luat naştere 17 biblioteci poporale noi 

• 
s Ibidem, nr. 1427, 1454, 1510/1924. 
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în satele din jurul oraşului şi 10 biblioteci în localităţile Despărţă
mîntului Buciumi. 7 

Puse în mod gratuit la îndemîna populaţiei, lucrările de literatură 
beletristică şi ştiinţifică, editate de „Astra" sibiană au avut un rol . de 
seamă în acţiunea de răspînd'ire a culturii în rîndurile maselor populare 
şi educarea acestora în spiritul dragostei faţă de patrie. 

6. INVAŢATORI PREMIAŢI PENTRU RASPll'fDIREA ŞTIINŢEI 
DE CARTE 

In anii de după unirea Transilvaniei cu România, o serie de învăţători· 
din judeţul Sălaj au răspuns invitaţiei lansată de „Astra" din Sibiµ 
de a acţiona pentru răspîndirea ştiinţei de carte în rîndurile adulţilor 
analfabeţi. 

Printre aceştia s-a numărat şi Lia M. Moldovan, învăţătoare în Rida, 
care a activat neobosită pentru lichidarea neştiinţei de carte. Apre
ciindu-i munca deosebit de rodnică între săteni, Comitetul Central al 
Asociaţiunii, la 7 august 1926 a trecut-o pe lista celor 11 învăţători pre
miaţi pe ţară cu cîte 2 OOO lei „pentru ţinerea cursurilor cu adulţii şi 
analfabeţii in anul şcolar 1925/1926".8 

Răspunzînd adresei. primite din partea preşedintelui „Astrei", la 
17 septembrie 1926 vrednica 'învăţătoare scria: „Vă rog binevoiţi a trans
mite cele mai călduroase mulţumiri onoratului Comitet Central pentru 
premiul ce mi-a fost acordat. Am fost adînc impresionată nu pentru va
loarea reală a celor 2 OOO lei, ci mulţumirea mea sufletească e mai 
presus de orice recompensă materială, văzînd că năzuinţele şi munca 
ce o depun pentru deşteptarea neştiutorilor de carte, nu trece neobser
vată". In încheiere, dînsa spunea: „In părţile acestea se văd mai mult 
şi sînt mai adînci urmele jugului străin. E nevoie d1e o munct'."t ţntensâ 
pentru nivelarea şi îndulcirea stării actuale".9 

7. lNFIINŢAREA PRIMEI BIBLIOTECI POPORALE ŞI A CASEI 
NAŢIONALE lN SlG 

La 24 septembrie 1926, învăţătorul C. Melica, directorul şcolii din 
Sîg, printr-o scrisoare adresată „Astrei" din Sibiu, relata că „şcoala · 
este lipsită de bibliotecă", situaţie care îngreunează mult procesul de 
învăţămînt. Pentru înlăturarea unui asemenea neajuns, „intervenim pe 
lingă dv. să binevoiţi a contribui cu cîteva volume din Biblioteca Po
porală a Asociaţiunii, care vor fi folosite pentru binele şi cultura poporu
lui ce aşteaptă lumină".10 

1 Ibidem, nr. 1918/1924. 
8 Ibidem, cota 1926, nr. 107/1926. 
s Ibidem, nr. 2211/1926. 

10 Ibidem, nr. 2250/1926. 
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Ţinînd seama de oportunitatea cererii învăţătorului Melica, Comi
tetul Central al Astrei a disp·us la 17 noiembrie 1926 să se trimită gratuit 
un număr de 50 volume lucrări literare, editate de Asociaţiune. Odată 
cu primirea lor, a luat fiinţă prima bibliotecă poporală din Sîg, care 
era folosită atît pentru nevo.ile elevilor şcolii, cît şi ale adulţilor din 
comună. 

In anul următor, Florian Găvrilaşiu, intelectual din Sîg, prin adresa 
nr. 235 din .9 mai 1927, solicita „Astrei" un ajutor bănesc în scopul 
edificării unei Case naţionale în localitate, ,,M-am gîndit - nota el -
să ridicăm o asemenea . clădire, unde să se poată desfăşura activităţi 
culturale, pentru luminarea poporului". Mai departe, informa Comitetul 
Central al Asociaţiunii că s-a „îngrijit de materialul necesar, (dar) aş 

·avea lipsă de vreo 25.000-30.000 lei pentru acoperirea speselor de edifi
care. De aceea, mă îndrept către onoratul Comitet cu rugămintea (să 
mi se dea) acea sumă din (vreo) fundaţiune pentru edificarea caselor 
naţionale, cu condiţia ca în 3-5 ani să o restitui".11 

Analizînd această cerere, în şedlinţa sa din 2 iulie 1927, Comitetul 
Central al Asociaţiunii a acceptat să se acorde comunei Sîg, judeţul 
Sălaj, sub formă de împrumut suma de 25 OOO lei din fondurile ,,Astrei", 
în scopul construirii Casei naţionale din acea localitate. 

Astfel, cu sprijinul generos al ,,Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român" au luat fiinţă două instituţii no.i în comuna 
Sîg: biblioteca poporală şi casa naţională, menite să contribuie la ridi
carea nivelului de cultură al sătenilor. 

8. INAUGURAREA MONU~ENTULUI DE LA GURUSLAU 

Adunarea ordinară a Despărţămîntului „Astra" Zalău, în şedinţa din 
24 iunie 1926 a propus Comitetului Central al Asociaţiunii să ţină adu
narea generală anuală în 12-14 septembrie 1926, în oraşul Zalău .. Moti
vînd această propunere, fruntaşii sălăjeni relatau că în acele zile se va 
inaugura monumentul de la Guruslău pe locul bătăliei de la 3, august 
1601 şi va avea loc punerea pietrei fundamentale la casa naţională „Si
mion Bărnuţiu" dlin Bocşa Română.12 

Luînd ir. discuţie această problemă, Comitetul Central al Asocia
ţiunii şi..:a însuşit propunerea sălăjenilor. Astfel, adunarea gei;i.erală a 
„Astrei" pe anul 1926 şi-a desfăşurat lucrările în Sălaj. Ultima din 
cele trei zile, marţi - 14 septembrie 1626 - a fost dedicată inaugurării 
monumentului de la Guruslău şi acţiunii de la Bocşa Română. 

La ora 10, pe dealul Guruslăului erau prezenţi delegaţii participanţi 
la adunarea generală a „Astrei" şi peste 10.000 de locuitori din toată 
ţara. In faţa mulţimii au avut loc dezvelirea monumentului, pe a cărui 
placă de marmură era săpaită următoarea inscripţie, alcătuită de isto
ricul Nicolae Iorga: „Intru amintirea victoriei repurtate în această loca
litate la 3 august 1601 cu armiile unite ale lui Mihai Vodă Viteazul şi 

11 Ibidem, cota 1927, nr. 1340/1927. 
12 Ibidem, cota 1926, nr. 1427/1926. 
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Gheorghe Basta, împotriva oştirii lui Sigismund Bathory, s-a ridicat 
acest monument ... " Apoi au lua1t cuvîntul o serie de personalităţi cul
turale de prestigiu, dintre care amintim pe Alexandru Lapedatu, Ioan 
Lupaş, Vasile Goldiş - preşedintele „Astrei", Onisifor Ghibu, Nicodim 
Cristea. A urmat un program cultural-artistic,· pe cînd un avion stră
bătea înălţimile, lansînd flori pentru mulţimea celor adunaţi. Festivită
ţile s-au încheiat cu o uriaşă horă a Unirii. 

De la Guruslău, coloanele s-au pus în mişcare, îndreptîndu-se spre 
Bocşa Română, unde au adus un omagiu la mormîntul militantului pa
şoptist Simion Bămuţiu şi au pus piatra de temelie la Casa naţională 
se va purta numele marelui patriot. 
' Tot cu acel prilej s-a inaugurat o troiţă în comuna Racăş, pe locul 

unde au fost ucişi în 1848 o seamă de români şi tribunul Ioanichie Dru
hora, după cum şi o sută de pietre funerare aşezate în cimitirul eroilor 
din Zalău, iar douăzeci şi cinci în cimitirul eroilor din Hodod. 

9. DASCALI RASPINDITORI AI ŞTIINŢEI DE CARTE IN RINDURILE 
ADULŢILOR 

Printre răspînditorii ştiinţei de carte în rîndurile adulţilor analfabe1.i 
s-a numărat şi învăţătorul Vasile Baca, de la şcoala primară din Cizer. 
La 31 decembrie 1926, dascălul amintit comunica „Astrei" din Sibiu 
că a primit cele 10 abecedare solicitate anterior şi le-a distribuit gratuit 
adulţilor. În acelaşi timp, cerea să i se mai trimită încă 20 exemplare 
de abecedare, întrucît numărul neştiutorilor de carte este foarte mare. 
Cererea a fost onorată şi la 20 ianuarie 1927, abecedarele erau trimise 
cu poşta spre Cizer. 13 • 

Urmînd exemplul colegului său, la 12 februarie 1927, învăţătorul 
Ioan Radu din Pria se adresa „Astrei" din Sibiu cu rugămintea să „tri
mită abecedare pentru cursul de adulţi". Primind adresa, Comitetul Cen
tral al Asociaţiunii expediază peste şapte zile un număr de 30 abece
dare. Pesite un an, la 14 februarie 1928, învăţătorul Ioan Radu solicită 
din nou ,,Astrei" să „trimită pentru şcoala din Pria 30 abecedare pentru 
adulţi". Mai departe, inimosul dascăl consemna: „comuna e situată chiar 
la poalele muntelui şi oamenii nu dispun de bani pentru a-şi cumpăra 
cărţi şi sînt 600/0 analfabeţi". Şi de data aceasta, la 20 februarie 1928, 
„Astra" mai trimite 30 abecedare pe adresa şcolii primare din Pria. 14 

ln toamna acelui an, la 6 octombrie, Ioan Ardelean, învăţător în 
Sighetu Silvaniei se adresa „Astrei" din Sibiu, solicitînd să-l ajute „în 

• ll!Pta ce o purtăm cu analfabetismul neamului românesc, cu cîteva abe
cedare pentru adulţi, întrucît în comuna aceasta, locuitori analfabeţi 
avem 'foarte mulţi". Peste şase zile, la 12 octombrie 1928, „Astra" sibiană 
trimitea soliciltantului 25 abecedare. 

13 Ibidem,_ cota 1927, nr. 7411927 •. 
14 Ibidem, nr. 495, 549/1927. , 
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Mulţumindu-i din inimă pentru sprijinul acordat, la 25 aprilie 1929, 
învăţătoi·ul Ioan Ardelean comunica „Asociaţiunii" că abecedarele tri
mise au fost folosite pentru instruirea a 29 tineri neştiutori de carte, 
„care au frecventat regulat cursurile de adulţi". 15 

10. PRIMA BIBLIOTECA POPORALA DIN PRIA 

La 29 septembrie 1928, învătătorul Teodor Sonia, directorul şcolii 
primare d1n Pria se adresa „Astrei" din Sibiu cu rugămintea de a-i 
trimite „un catalog de cărţi literare pentru popor". Mai departe, spunea: 
„Am făcut p colectă şi, din toată sărăcia acestui popor, am strîns suma de 
2 300 lei pentru cumpărarea de cărţi populare". 

Catalogul, expediat la 6 decembrie 1928, a fost ·examinat cu toată 
atenţia de către învăţător şi săteni timp de mai multe săptămîni. La 
6 februarie 1929, învăţătorul Sonia „înainta tabloul - cuprinzînd 103 
titluri din Biblioteca Poporală a Asociaţiunii - cu lucrările de care 
avem lipsă pentru popor" şi solicita „Astra" „a dispune să ni se expe
dieze prin ramburs. Procurarea acestor cărţi - consemna neobositul 
dascăl - o facem cu scopul de a sădi dorul de carte şi cultură în masa 
mare a poporului de pe aceste plaiuri".1o 

In cursul lunii februarie 1929, pachetele cu lucrările de literatură 
beletristică solicitate au sosit în Pria, spre marea bucurie a sătenilor. 
Cu cele 103 volume s-a pus temelia primei biblioteci poporale în Pria, 
care pe parcursul anilor s-a îmbogăţit continuu prin noi achiziţii. 

PAUL·ABRUDAN 

ANEXE 

I. Extras din procesul-verbal al Despărţămîntului „Astra" din Şimleul Silvaniei, 
încheiat la 12 octombrie 1920, cu prilejul alegerii delegaţilor care vor participa 
la adunarea generală a Asociaţiunii din anul 1920. 

1920 octombrie 15, Şimleu Silvaniei 

EXTRAS • 
din procesul-verbal al Des"părţămîntului „Astra" din Şimleu Silvaniei, dresat în 
aduna_rea extraordinară ţinută în 12 octombrie 1920, în Şimleu Silvaniei, în sala 
festivă a Liceului român „Simion Bărnuţiu". 

1) Membrii coadunaţi decid că în vederea scopului cultural şi pentru dove
direa solidarităţii sălăjenilor, pentru reprezentarea noastră la adunarea generală 
de la Oradea Mare, din 17-18 octombrie, să se trimită o delegaţie din 3 membri. 

2) Membri ai delegaţiei se aleg: 
--'- Simion Oros, directorul şcolii primare de stat; 
- Victor Pop, profesor la liceul din loc; 
- Virgil Nistor, consilier la oraş. 

15 Ibidem, cota 1928, nr. 3049/1928. 
1e Ibidem, cota 1929, nr. 3639/1928. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Acţiuni culturale în Sălaj după Unire 459 

Li se dă cîte o legitimaţie de călătorie, precum şi acest credenţional. 
Pentru conformitate cu originalu! 

Alexandru Aciu 
preşedintele şedinţei Despărţămintului 

„Astra" din Şimleu Silvaniei 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corspondenţll., cola 1920, f. 179. 

II. Telegramă din Şimleu Silvaniei, adre~tă adunării generale a „Astrei", ţinută la 
Oradea. 

1920 octombrie 16, Şimleu Silvaniei 

Telegra.ma nr. 612 
Domnului Andrei Bîrseanu 

preşedintele „Astrei" 
Orade11 

De zeci de ani, Astra ridică stîlpi statornici României Mari. Trăiască Astra, 
pentru gloria culturii româneşti!" 

în numele Despărţămîntului „Astra" 
din Şimleu Silvaniei 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Coresponden\ă, cota 1920. 

III. Telegramă din Zalău, adresată adunării generale a „Astrei" ţinută la Oradea. 

1920 octombrie 16, Zalău 
Telegramă nr. 829 

Domnului Andrei Bîrseanu 
preşedintele „Astrei" 

Oradea 

Sîntem alături de Asociaţiune şi vom acţiona din· toate puterile pentru înfăp
tuirea idealurilor sale. 

Despărţămintul „Astrei" din Zalău 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţii., cota 1920. 

IV. Telegramă din Şimleu Silvaniei, adresată adunării generale a „Astrei", ţinută la 
Sighetu Marmaţiei. 

1921 august 27, Şimleu Silvaniei 
Telegrama nr. 82 

Preşedintelui Andrei Bî:rseanu 
Sighetu Marmaţiei 

Liceul de fete. 
Prin cultură la unitate ne conduce Astra. Salutăm cu bucurie adunarea gene

rală anuală a „Astrei", care îşi desfăşoară lucrările în Marmaţia. 

Despărţămîntul „Astrei" din Şimleu Silvaniei 
Dr. Alexandru Aciu 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţii., cota 1921. 
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V. Despărţămîntul „Astra" 

Nr. 3/1921 

Jibou cere 500 abecedare pentru adulţi. 

Către 
Astra - Sibiu 

Despărţămîntul Jibou al 
Asocia ţi unii 

1921 Decembrie 22, Someş Săplac 

Vă rog să binevoiţi a pune la dispoziţia Despărţămîntului Jibou 500 abecedare 
pentru analfabeţii adulţi şi a ordona trimiterea acestor cărţi pe adresa noastră. 

Sîntem la începutul iernii, a timpului cel mai potrivit pentru instrucţia analfa
beţilor, avînd şi învăţători destoinici şi aplicaţi să ţină cursuri speciale cu adulţii, 
ceea ce, în lipsă de cărţi, este imposibil. 

Populaţia română din acest despărţămînt a fost nesocotită în trecut sub acest 
raport. ln cîteva comune s-au ţinut astfel de cursuri şi cu rezultat atît de frumos, 
incit azi aproape din toate comunele mă asaltează poporul, învăţătorii şi preoţimea, 
pentru deschiderea acestui fel de cursuri. 

Dat în Someş Săplac, judeţul Sălaj, la 22 decembrie 1921 

Laurenţiu Bran 
Directorul Despărţăm. Jibou al „Astrei" 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1922, nr. 1574/1921.. 

VI. „Astra" Sibiu trimite Despărţămîntului Jibou 500 abecedare pentru adulţi. 
Astra - Sibiu 

Nr. 41/1922 1922 ianuarie 11, Sibiu 

Notificare 

Se aduce la cuno$tinţă că, la cererea directorului Despărţămîntului Jibou al 
„Astrei". s-au trimis 500 exemplare din abecedarul de mai mulţi autori prletenf 
ai şcolii, pentru începerea cursurilor cu neştiutorii de carte în vîrstă din numitul 

· despărţămînt. 
Totodată, menţionăm că s-au mai procurat 500 exemplare din acel abecedar şi 
pentru alte despărţăminte. 

Secretar 
Romul Simu 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţi!., cota 1922, nr. 41/1922 

Preşedinte 
Andrei Bîrseanu 

VII. Adresa Despărţămîntului Jibou privind participarea la manifestaţiile culturale 
ce vor avea loc la Bucureşti, îq zilele de 31 mai - 3 iunie 1924. 

Astra, Despărţămîntul Jibou 
Nr. 17/1924 1924 mai 2, Someş Săplac 

Către 
Astra - Sibiu 

Vă comunicăm că la manifestaţiile culturale care le organizează „Asociaţiunea" 
în Capitala ţării, în zilele de 31 ma.i, 1, 2 şi 3 iunie a.c., Despărţămîntul Jibou 
va fi reprezentat prin directorul său Laurenţiu Bran, preot în comuna Someş Săplac, 
şi prin secretarul său, Alexandru Comşa, notar în Jibou, pe ca~e-1 va însoţi şi 
doamna Olimpia Comşa. 

Cu stimă, 
Laurenţiu Bran 

Directorul Despărţăm. Jibou al „Astrei" 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Acţiuni cultwrale în Sălaj dup'ă Unire 

Notă 

Vor' mai parţM:ipa: 
Samuil Urian, director la Banca „Sălăjeana" fill 

- Augustin Moldovean, preot în Ceaca. 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1924, nr. 633/1924. 

461 

VIII. Adresa Despărţămîntului „Astra" Băseşti privind participarea la manifestaţiile 
culturale ce vor avea loc la Bucureşti, la 31 'mai - 3 iunie 1924. 

Despărţămîntul „Astra" Băseşti 
Nr. 7/1924 

Către 

Astra - Sibiu 

1924 mai 4, Băseşti. 

Am onoare a Vă aviza că la serbările ce se vor ţinea în zilele de 31 mai; 
1, 2 şi 3 iunie a.c„ la Bucureşti, din partea Despărţămîntului Băseşti sînt esmişi: 
Alexandru Achim, protopop, secretarul despărţămîntului, şi ţăranii: Adrian Pop 
şi Flore Pop. 

Cu stimă, 

Alexandru Achim 
secretarul Despărţămîntului B!iseşti 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1924, nr. 680/1924 • 
IX. Adresa Despărţămîntului „Astra" Tăşnad privind participarea Ia manifestaţiile 

culturale ce vor avea loc în zilele de 31 mai - 3 iunie 1924, la Bucureşti. 

Astra 1924 mai 4, Tăşnad 
Despărţămîntul Tăşnad 

Către 

Astra - Sibiu 

Am onoare a Vii informa că la manifestaţiile -culturale aranjate la Bucureşti 
de către „Astra", din partea Despărţămîntului Tăşnad al „Astrei" vor participa: 

- Domiţian Cupşa, protopop, 
Prof. Vasile Şuta, secretarul Despărţămîntului, profesor la Liceul „Vasile 
Lucaciu" din Carei. 

Secretar 
Vasile Şuta, profesor 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1924, nr. 655/1924 . 

• 
X. Adresa Despărţămîntului „Astra" Zalău privind participarea la manifestaţiile 

culturale ce vor avea Ioc la Bucur.eşti, în 31 mai - 3 iunie 1924. 

Astra 1924 mai 6, Zal!iu 
Despărţămîntul Zalău 

• 
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Către 
Astra - Sibiu 

Vă comunicam că din partea despărţămîntului nostru sint delegaţi a ne re-
prezenta la manifestaţiile culturale din Bucureşti, următorii: 

- dr. Nicodin Cristea, directorul dESpărţămîntului'; 
- Nicolae Nistor, secretar despărţămîntului; 
- Eugenia dr. Cristea; 
- 2 ţărani. 

Zalău, la 6 mai 1924 
Cu deosebită stimă 
Dr. NiCodim Cristea, dir. despărţăm. 

Arh, Stat. Sibiu, fond Astra, Coresponden\ă, eota 19~4, nr. 629/1924, 

XI. Adresa Despărţămîntului Carei privind participarea la manifestaţiile culturale 
ce au avut loc la Bucureşti în zilele de 31 mai - 3 iunie 1924. 

Astra. Despărţămîntul Carei 1924 mai 12, Carei 
Nr. 3/1924 . 

Către 
Astra - Sibiu 

Avem onoare a Vă comunica că la manifestaţiile din Bucureşti sînt delegaţi 
următorii: 

- George Mureşan, directorul despărţăm.întului; 
- dr. Nicolae Darabant, avocat; 
- dr. Emilian Coconeţiu, redactor la „Neamul nostru"; 
- Cornel Soran, secretarul Reuniunii de cîntări; 
- Ţăranii Ioan Marc şi soţia, din comuna Tiream, în 
Carei, 12 mai 1924 · 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1924, nr. 766/1924. • 

port naţional. 
Cu deosebită stimă· 
Octavian Cîmpian 

secretar 

XII. Adresa Despărţămîntului „Astra" Jibou privind participarea la sărbătorirea 
centenarului naşterii lui Avram Iancu. 

Astra. Despărţămintul Jibou 1924 august 12, Someş Săplac 
Judeţul Sălaj 

Către 
Astra - Sibiu 

Vă comunicam că Despărţămîntul Jibou al „Astrei" a delegat ca reprezentant• 
al său, la serbarea de la Cim.peni, pe Laurenţiu Bran, directorul despărţămîntului. 

Someş Săplac, 12 august 1924 

Cu stimă 
Laurenţiu Bran 

A. Comşa 
Secretar 

Directorul Despărţărn. Jibou al „Astrei'" 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota:1924, nr. 1454/1924. 

• 
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XIIL Adresa Despărţămîntului Tăşnad privind participarea la sărbătorirea cente
narului naşterii lui Avram Iancu. 

Astra 1924 august 13, Tăşnad 
Despărţămîntul Tăşnad 

Către 
Comitetul Central al Astrei 

Sibiu 
• 

La comemorarea centenarului eroului Avram Iancu, la 1 septembrie în Cîm
peni, Despărţămîntul Tăşnad al Asociaţiunii va fi reprezentat prin Filep George 
din Santău. 

Cu deosebită stimă 
Domiţian Cupşa 

Preşedintele Despărţăm. „Astrei" Tăşnad. 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1924, nr. 1427/1924. 

XIV. Astra. Despărţămîntul Zalău 
. Nr. 7/1924 

Către 
Astra - Sibiu 

1924 august 18, Zalău 

• 

La adresa dv. nr. 1360/1924, răspundem că delegaţii Despărţămîntulul Zalău 
la serbările din Cîmpeni sînt: 

- subsemnatul, dr. Nicodim Cristea şi soţia me~ Eugenia dr. Cristea, ambii 
membri pe viaţă la „Asociaţiune". 

Zalău, 18 august 1924 

Primar 
dr. Nicodim Cristea 

Directorul Despărţăm. Zalău 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1924, nr. 1510/1924, 

XV. Adresa „Astrei" din Sibiu prin care comunică Despărţămîntului „Astra" Zalău 
că i-a trimis 27 biblioteci poporale. 

Astra Sibiu 1924 octombrie 10, Sibiu 
Nr. 2408/1924 

Către 

Dr. Nicodim Cristea, primarul oraşului, 
preşedintele Despărţămîntulul Zalău 

Vă comunicăm. că în perioada 30 iulie 1923 - 8 octombrie 1924 am expediat 
pe adresa dv. un număr de 27 biblioteci poporale săteşti. 

Vă :cugăm să le repartizaţi localităţilor din despărţămînt pentru a putea fi 
folosite în munca de luminare culturală a sătenilor. 

Preşedinte 
Vasile Goldiş 

Arh. Stat. Sibiu, fon-ii Astra, Corespondenţă, cota 1924, m. 2408/1924. 

Secretar 
Romul Simu 
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XVI. Raportul „Astrei" Sibiu pe anul 1925 privind înfiinţarea de noi blbl~otecl 
poporale. 

Astra Sibiu 
Nr. 1706/1925 

In perioada 13 noiembrie 
au mai fost înfiinţate: 

Raport 
pe anul 1925 

1924 - 8 iulie 1925 prin 

- 20 biblioteci poporale în Despărţămîntul Carei; 
- 10 biblioteci poporale în Despărţămîntul Zalău. 

1925 august 29, Sibiu 

grija „Astrei" din Sibiu 

· Acestea din urmă au fost trimise pe adresa dr. Nicodim Cristea, 
1ului, directorul Despărţămîntului „Astra" Zalău. 

primarul ora-

Preşedinte 
Vasile Goldiş 

Secretar 
Romul Simu 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1706 şi 1466/1925. 

XVII. Ridicarea unei troiţe comemorative pe locul bătăliei de la Guruslău. 

Astra Sibiu 
Nr. 322/1926 

Domnule Prezident, 

1926 februarie 5, Sibiu 

ln 3 August a.c. se împlinesc 325 de ani de cînd.Mihai Viteazul a bătut la 
Guruslău armatele lui Sigismund Bathorl. Această zi, Asociaţiunea doreşte să o 
sărbătorească prin ridicarea unei troiţe comemorative. Troiţa s-a şi comandat şi se 
lucrează în atelierele Societăţii „Mormintele Eroilor" din Bucure$ti. E din stejar 
pietros şi sculptată cu motive româneşti. Troiţa va fi gata la începutul lunii Mai 
cînd ne vom lua libertatea a o trimite la adresa D-voastră. 

Vă rugăm, deci, să binevoiţi a Vă îngriji din vreme de un teren potrivit pe 
care să poată fi ridicată ( ... ) 

Vicepreşedinte 
(ss) Indescifrabil 
Domniei-Sale , 

Domnului Dr. Nicodim Cristea, primar, 
prezid. desp. central judeţean 

Ză.lau 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 299/1926. 

Secretar 
Romul Simu 

XVIII. Adresa Despărţămîntului „Astra" Zalău prin care propune ca adunarea gene
rală anuală a Asociaţiunli să se ţină la Zalău, în zilele de 12-14 sep
tembrie 1924. 

Astra. Despărţămîntul Zalău 
Nr. 34/1926 

Către 

1926 iunie 25, Zalău 

Comitetul Central al „Astrei" 
Sibitf 

Adunarea generală a Despărţămîntului Zalău al „Astrei" a hotărît în şedinţa 
din 24 l.c. să invite Comitetul Central ca să ţină adunarea generală anuală în 
zilele de 12, 13 şi 14 septembrie a.c. în oraşul Zalău. 
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Cum în acest oraş, în trecut „Astra" nu şi-a ţinut adunarea ·generală nici
odată, azi, după întregirea neamului, pentru întărirea sentimentului naţional în 
această localitate şi jur şi pentru ridicarea măreţiei serbărilor din Guruslău şi 
Bocşa Română, în legătură cu troiţa ce se va ridica în memoria marelui Mihai 
Voievod şi punerea pietrei fundamentale a casei naţionale „Simion Bărnuţiu" ,· vă 
rugăm să binevoiţi a accepta datele de mai sus şi a primi invitaţia Despărţă
mîntului nostru. 

Zalău, în 25 iunie 1926 

Director 
Dr. Nicodim Cristea 

Arh. Stat. Sibiu, fond· Astra, cota 1926, nr. 1427/1926. 

Secretar 
Gheorghe Mătieşan 

XIX. „Astra" Sibiu solicită Societăţii „Mormintele Eroilor" o serie de materiale 
pentru locurile istorice din Sălaj. 

Astra Sibiu 1926 august 8, Sibiu. 
Nr. 1808/1926 

Onor. 
Societatea „Mormintelor Eroilor" 

Bucureşti 

Vă anunţăm ca m ziua de 28 iulie 1926 am început lucrările pentru ridicarea 
monumentului de la Guruslău. Ridicarea monumentului o facem pe un deal pietros, 
de unde se va vedea din vreo 40· comune. Cimitirul proiectat, dat fiind că 20 de 
eroi, din cei 28 cîţi îi aveţi trecuţi în listă, sînt înmormîntaţi la Hodod, nu îl mai 
facem la Guruslău, ci în Hodod, unde s-au dat cele mai man lupte în 1919. Restul 
de 8 eroi vor fi aduşi, parte în Hodod, parte în Zalău, după depărtarea lor. La 

• Hodod se va ridica şi un monument din cei 30.000 Iei, strînşi iin acest scop .. Inau
gurarea . se va face în anul viitor, la ziua eroilor. Jn felul acesta, judeţul Sălaj 
va avea două cimitire de eroi: la Zalău, cu aproximativ 100 de eroi, şi la Hodod, 
cu 25. Cimitirul din Zalău are deja şi monumentul gata. 

Pentru monumentul de la Guruslău, vă rugăm să binevoiţi a ne trimite 4 obuze 
şi 4 lanţuri ce le aveţi depozitate la Sinaia, apoi să interveniţi de urgenţă să ni 
se trimită soldaţii ceruţi. 

Vă mai rugăm, de asemenea, să binevoiţi a trimite de urgenţă, pe adresa 
dr. Nicodim Cristea, pri>fectul judeţului Sălaj, în Zalău, o troiţă menită a fi aşe
zată pe 1 septembrie, în comuna Racăş., pe locul undo a,u fost ucişi în 1848 o 
seamă de români şi tribunul Ioanichie Druhora, precum şi 100 de cruci pentru 
eroii înmormîntaţi în cimitirul eroilor din Zalău. 

Primiţi asigurarea deosebitei noastre stime şi consideraţiuni. 

Vicepreşedinte 
Dr. Octavian Russu 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1926, nr. 1808/1926. 

Secretar 
Romul Simu 

XX. Raportul Despărţămîntului „Astra" Tăşnad privind activitatea desfăşurată în 
anul 1926. 

Astra. Despărţămîntul Tăşnad 

Raport 
pe anul 1926 

1926 august 10, Tăşnad. 

Din acest despărţămînt fac parte 28 comune. Cercuri culturale sînt în comu
nele Săuca, Santău, Căuaş şi Ghegea, fiecare cu o mică bibliotecă, destul de cer-
cetată. · 
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Pe timpul anului s-a ţinut o conferinţă poporală în comuna Căuaş, de către 
Gheorghe Nichita, director de şcoală în Tăşnad, în legătură cu cercul cultural 
Tăşnad. Obiectul conferinţei a fost: „Războiul pentru întregirea neamului", căreia i-a 
urmat serbarea şcolară, executată de elevii şcolii primare şi a cursului de adulţi. 

Preşedintele despărţămîntului Tăşnad al „Astrei" 
Domiţian Cupşa 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Coresronclen\ă, cota 1926. 

XXI. Dispoziţia „Astrei" Sibiu privind premierea unor învăţători care au funcţionat 
la cursurile de adulţi şi analfabeţi pe anul şcolar 1925/1926. 

Astra Sibiu 
Nr. 107/1926 

Oficiului de cassă al Asociaţiunii 

1926 august 12, Sibiu. 

Loco 

In baza hotărîrii Comitetului Central nr. 266 din şedinţa ţinută la 7 august 
1926, vă invităm a trimite mai jos notaţilor domni, care au fost premiaţi cu cite 
2 OOO lei pentru ţinerea cursurilor cu adulţii şi analfabeţii în anul şcolar 1925-
1926, această sumă,· şi anume: 

- Lia M. Moldovan, ţlida, judeţul Sălaj. 

Vicepreşedinte 
Dr. Octavian Russu 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondentă, cota 1926, nr. 107/1926. 

Secretar 
Romul Simu 

XXII. Programul adunării generale a· „Astrei" ce s-a ţinut la zalâu, în zilele de 
12-14 septembrie 1926. 

Astra Sibiu 
Nr. 1862/1926 

Programul 

1926 august 16, Sibiu. 

Adunării generale ordinare a „Astrei" ce se va ţine la Zalâu în zilele de 
12, 13 şi 14 septembrie 1926. 

12 septembrie 1926: Deschidere; rapoarte; 
13 septembrie 1926: Rapoarte; 
14 septembrie 1926: - Inaugurarea monumentului închinat lui Mihai Vi

teazul la Guruslău; 

Preşedinte 
Vasile Goldiş 

- Va conferenţia Alexandru Lapedatu 
- Panegiric la mormîntului lui Simion Bărnuţiu, la 

Bocşa Română; 
- Va vorbi G. Bogdan-Duică. 
Punerea pietrei fundamentale la Casa Naţională „Si
mion Bărnuţiu" din Bocşa Română. 

Secretar 
Romul Simu 

A:rh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondentă. cota 1926, nr. 1862/1926. 
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XXIII. Scrisoarea învăţătoarei Lia M. Moldovan prin care mulţumeşte „Astrei" 
pentru premierea sa. 

Lia M. Moldovan învăţătoare 
comuna Hida, judeţul Sălaj 1926 septembrie 17, Hida 

Domnule preşedinte, 

Vă rog binevoiţi a transmite cele mai călduroase mulţumiri Onor. Comitet 
Central pentru premiul ce mi-a fost votat în şedi_nţa din 7 august 1926. Am fost 
adînc impresionată nu pentru valoarea reală a celor 2 OOO lei, ci mulţumirea mea 
sufletească e mai presus de orice recompensă materială, văzînd că năzuinţele şi 
munca ce o depun pentru deşteptarea neştiutorilor de carte, nu trece neobservată. 

In părţile acestea se văd mai muU şi sînt mai adinci urmele jugului străin. 
Poporul e nu numai neştiutor de carte, dar e cu portul şi limba cît se poate de 
pocite. E nevoie de o muncă intensă pentru nivelarea şi îndulcirea stării actuale. 

Hida, la 17 septembrie 1926 
Cu distinsă stimă, 

Lia M. Moldovan, învăţătoare 

Arh. 8tilt. Rihiu, foml Agtra, Corcspomlenţ:\, cotn 1926, nr. 2211/1926. 

XXIV. Adresa Şcolii primare din Sîg prin care cere „Astrei" o bi~liotecă poporală. 

Şcoala primară de stat 1926 septembrie 24, Sîg. 
Comuna Sîg, judeţul Sălaj 
Nr. 31/1926 

Onor. Asociaţiune 

• Sibiu 

Intrucît această şcoală este lipsită de bibliotecă, iar înfiinţarea acesteia se cere 
numaidecît, intervenim pe lingă dv. să binevoiţi a contribui cu cîteva volume din 
Biblioteca Asociaţiunii, care vor fi folosite pentru binele şi cultura poporului ce 
aşteaptă lumină. 

Sîg, 24 septembrie 1926 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1926, nr. 2250/1926. 

Director învăţător· 
C. Mellca 

XXV. Adresa „Astrei" prin care anunţă trimiterea unei biblioteci poporale pe seâma
şcolii din Sîg. 

Astra Sibiu 
Nr. 2250/1926 

1926 noiembrie 17, Sibiu 

Onor. Direcţiunea şcolii primare de stat 
Sîg 

Judeţul Sălaj 

Referindu-ne la cererea dv. din 24 septembrie a.c., Vă facem cunoscut că, cu 
poşta de azi, am expediat la solicitarea şcolii de sub conducerea dv., 50 lucrări
din Biblioteca poporală şi vă rugăm să binevoiţi a înfiinţa în comuna dv. un cerc 
cultural sub egida „Astrei" în baza statutelor şi Regulamentului aci anexate. 

Cu deosebită stimă. 
Vicepreşedinte 
Dr. Octavian Russu 

A:rh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1926, nr. 2250/1926. 

Secretar 
Romul Simu, 
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XXVI. Şcoala primară din Cizer comunică „Astrei" din Sibiu că a primit cele 10 
abecedare. 

Şcoala primară de stat 
din Corn. Cizer, jud. Sălaj 

1926 decembrie 31, Cizer. 

Onor. Astra 
Sibiu 

Am onoare a vă face cunoscut că am primit cele 10 exemplare din abecedarul 
de I. Ciorănescu şi le-am distribuit. 

Am mai avea .nevoie de cel puţin 20 exemplare abecedare. 
Cu deosebită stimă, · 

Expediat 20 exemplare 
Sibiu, la 20 ian. 1927 

Gh. Marina 

Vasile Boca 
învăţător 

Arh. Stat. Sibiu, Ionel Astra. Coresponclen\{1, cota 1927, nr. 74/1927. 

XXVII. Adresa Şcolii primare din Pria prin care solicită „Astrei" sibiene 45 abece-
dare pentru cursul de adulţi. 

Şcoală primară de stat 1927 februarie 12, Pria. 
din Corn. Pria, jud. Sălaj 
Nr. 13/1927 

Către 
• Onor. Comitet Central al „Astrei" 

Sibiu 
Subsemnatul învăţător din comuna Pria, vă rog să binevoiţi a ne trimite 45 

abecedare pentru cursul de adulţi. 
Intrucît analfabeţii nu dispun de bani pentru a le plăti, Vă rog să le trimiteţi 

gratuit. · · 
Avind în vedere procentul atît de mare al neştiutorilor de carte şi avind 

menirea de a împărtăşi lumină (carte) şi acestora, închei în speranţa că voi primi 
manualele necesare. 
Pria, 12 februarie 1927 

Expediat 30 abecedare de Bota. 
Sibiu, la 19 februarie 1927 

Gh. Marina 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1927, nr. 495/1927. 

Ioan Radu, învăţător 
\ 

XXVIII. Cererea preotului Florian Gavrilaşiu prin care solicită „Astrei" un împru
mut de 25 - 30 OOO lei pentru construirea Casei naţionale din Sîg. 

·Oficiul parohial român unit 1927 mai 9, Sîg. 
din Sîg 

Nr. 235/1927 

Onor. Comitet Central al „Astrei" 
Sibiu 

In comuna Sîg, unde preoţesc, sătenii sînt foarte rămaşi în toate privinţele. 
Trudesc mult să-i ridic de trei ani, de cînd sînt preot aici, şi n-am gîndit să le 
tac o casă naţională, unde să-i pot aduna mereu şi să-i luminez. 
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M-am şi îngrijit de materialul necesar, cîştigat de la unele societăţi. Aş avea 
acuma lipsă de vreo 25 OOO - 30 OOO Iei pentru acoperirea speselor de edificare 
De aceea, mă îndrept către onoratul Comitet cu rugămintea (să mi se dea) acea 
sumă din (vreo) fundaţiune pentru edificarea caselor naţionale, cu condiţia ca în 
3-5 ani să o restitui. 

Cu deosebită onoare 
Florian Gavrilaşiu 
preot român 

. 
Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1927, nr. 1340/1927. 

Sîg la 9 mai 1927 

XXIX. Adresa „Astrei" prin care comunică preotului Florian Gavrilaşiu că i se 
acordă împrumutul solicitat de 25 OOO lei. 

Astra Sibiu 
Nr. 1340/1927 

Onor. Florian Găvrilaşiu 

1927 iulie 8, Sibiu. 

Stg 
judeţul Sălaj 

La cererea dv. din 9 mai curent. avem onoare a vă face cunoscut că, în baza 
hotăririi Comitetului Central al instituţiei noastre din 2 iulie curent, vi se pune 
la dispoziţie suma de 25 OOO lei în scopul construirii Casei Naţionale, care urmează 
să se facă în cadrul Asociaţiunii noastre, ca împrumut. 

Vicepreşedinte 
Dr. Octavian Russu 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, rota 1927, nr. 13~0/1927. 

Secretar 
Romul Simu 

XXX. Directorul Şcolii primare din Pria cere „Astrei" 30 abecedare pentru adulţi. 
Şcoala primară de stat din Pria 1928 februarie 14, Pria. 

Judeţul Sălaj 
Nr. 4/1928 

Către 
Onor. Asociaţiunea „Astra" 

Sibfu 

Vă rugăm să binevoiţi a trimite şi pentru şcoala din comuna Pria 30 abece
dare pentru adulţi, întrucit comuna-i situată chiar la poalele muntelui şi nu 
dispun de bani pentru a-şi cumpăra cărţi. Dacă eventual sînt chiar caiete şi cre
ioane, v-aş ruga să ne trimiteţi, fiind nevoie foarte mare de o muncă cit se poate 
de intensivă, şi sînt 600/o analfabeţi. 

Cu cel mai profund respect, 

S-au expediat 30 abecedare. 
Sibiu, la 20 februarie 1928 

Gh. Marina 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, rota 1928. nr. 549/1928. 

Ioan Radu 
director învăţător 
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XXXI. Adresa şcolii din Pria prin care comunică „Astrei" că s-au adunat 2 300 lei 
pentru cumpărarea de cărţi poporale. 

Direcţiunea Şcolii primare de stat 
din Pria 
Nr. 41/1928 

1928 septembrie 29, Pria 

Onor. Astra 
Sibiu 

Cu profund respect Vă rugăm să binevoiţi a ne expedia un catalog de cărţi 
literare pentru popor. Am făcut o colectă şi, din toată sărăcia acestui popor, am 
strîns suma de 2 300 lei pentru cumpărarea de cărţi populare. 

Cu stimă, 

Expediat catalogul cerut. 
Sibiu, 6 decembrie 1928 

Gh. Marina 

Teodor Sonia 
învăţător director 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astm, Corespondc11ţf1, cota 1928, nr. 3639/1928. 

XXXII. Cererea şcolii din Sighetu Silvaniei adresată „Astrei" prin care solicită 
abecedare pentru adulţi. 

Direcţiunea Şcolii primare de stat 
din corn. Sighetu Silvaniei 
Judeţul Sălaj 

Onor. Comitet Central al „Astrei" 

1928 octombrie 6, Sighetu 
Silvaniei 

Sibiu 

Vă rugăm, dacă puteţi, ajutaţi-ne în lupta ce o purtăm cu analfabetismul 
neamului românesc, cu cîteva exemplare de abecedare pentru adulţi. In comuna 
aceasta, locuitori analfabeţi avem foarte mulţi. 

Cu cel mai profund respect 
Ioan Ardelean, învăţător 

S-au trimis 25 abecedare. 
Sibiu, 1,2 octombrie 1928 

Gh. Marina 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1928, nr. 3049/1928. 

XXXIII. Delegaţia prin care Despărţămîntul „Astra" Zalău îl împuterniceşte pe 
Gheorghe Matieşan să participe la adunarea generală a Asociaţiunii, care 
s-a ţinut în 8 decembrie 1928, la Sibiu. 

Despărţămîntul central judeţean 
al Astrei" 
Nr:' 86/1928 

1928 decembrie 7, Zalău 

Delegaţie 

Domnul Gheorghe Matieşan, secretarul Despărţărnîntului central judeţean al 
,,Astrei" din Sălaj se deleagă să reprezinte acest despărţămînt la adunarea gene
rală a „Astrei", ce se va ţinea la Sibiu, în ziua de 8 decembrie curent. 

Zalău, la 7 decembrie 1928. 
Preşedinte 

Leontin Ghei;gariu 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1928, nr. 3737/1828. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Acţiuni culturale în Sălaj după Unire 471 

XXXIV. Şcoala primară din Pria, trimite comanda cu lucrările necesare pentru 
biblioteca poporală. 

Direcţiunea Şcolii primare de stat 
<lin comuna Pria, jud. Sălaj 
1929 februarie 6, Pria. 
Nr. 4/1929 

Onor. 

Am primit catalogul cărţilor poporale trimis de dv. 

1929 februarie 6, Pria. 

Astra Sibiu 

Alăturat avem onoare a Vă înainta tabloul cu lucrările de care avem lipsă 
pentru popor. Vă rugăm a dispune să ni se expedieze prin ramburs. 

Alăturat, cu cărţile, să ni se expedieze şi cele 2 table de carton, care sînt 
trecute în tabloul de comandă. 

Scopul nostru e 'ca să sădim şi să infiltrăm în masa . mare a poporului de pe 
aceste plaiuri dorul de carte şi cultură. 

Cu toată stima, 

Teodor Sonia 
învăţător director 

Tabloul cuprinde 103 cărţi din Biblioteca Poporală a Asociaţiunii. 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1929, nr. 537/1929. 

XXXV. Şcoala din Sighetu Silvaniei mulţumeşte „Astrei" pentru abecedarele trimise. 
Şcoala primară de stat 1929 aprilie 25, Sighetu Silvaniei. 

Sighetu Silvaniei, jud. Sălaj 
Nr. 8/1929 

Onor. Asociaţiunea „Astra" 
Sibiu 

Vă mulţumim pentru abecedarele trimise, asigurîndu-vă că aceBtea au fost 
folosite ca adevărate arme pentru alungarea întunericului ce acoperea minţile 
acestor tineri. 

In anul şcolar 1928/29 la cursul şcolii de adulţi au fost înscrişi 34 tineri, dintre 
care au frecventat la cursuri regulat 29 tineri. Abecedarele ce aţi binevoit a ni 
le trimite ne-au ajutat foarte mult. · 

Vă mulţumim din inimă. 

Vasile Pop 
Preşedintele comitet. şcolar 

Ioan Ardelean 
învăţător 

Arh. Stat. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă, cota 1928, nr. 1402/1929. 

XXXVI. Scrisoarea lui Nicodim 
nice intelectualilor din 

Dr. Nicodim Cristea 
avocat 

Cristea prin care solicită „Astrei~ sibiene să comu
Hida dacă are un aparat de proiecţie „Aladin". 

1929 mai 1, Sîmpetru Almaşului. 

Către 
Dr. Horia Petra-Petrescu 

Astra-Sibiu 

Fiind în trecere prin comuna natală a soţiei mele, am aflat că intelectualii de 
aici ar dori cu mult drag să-şi comande un aparat de proiecţiuni „Aladin" cu 
diafilme şi baterii electrice, aşa precum s-a trimis tuturor despărţămintelor din 
judeţul Sibiu. 
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Răspunsul te rog trimite-l la adresa părintelui P. Micola, Sîmpetru Almaşului, 
poşta Hida. 

Cu deosel;>ită stimă, 

Dr. Nicodim Cristea 

Notă 
Un aparat „Aladin" IV, pentru diafilm 
costă 2 700 lei. 

Sibiu, 28 mai 1929. 

Arh. Stal. Si\Jiu, !oml Astra, Corespou<len\il, cota 1929, nr. 1392/1929. 

URKUNDLICHE BELEGE BEZUGLICH DER KULTURELLEN TĂTIGKEIT DER 
EINWOHNER AUS DEM GEBIETE SALAJ AUS DEM ERSTEN JAHRZE~T NACH 

DER VEREINIGUNG SIEBENBURGENS MIT RUMĂNIEN 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

KUrzlich. fanden wir i·n dem „.A!stra" · Bestand (Arhivele Statului Sibiu) mehrere 
Aktensti.icke vor in welchen die kulturelle Tătigkeit der Einwohner aus Sălaj 
widerspiegelt ist, ihre Teilnahme an verschiedenen kulturellen Aktionen von lokalen 
ader nationalen Umfang, die von dem Verein „Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" in Sălaj oder anderen Bezeirken veranstaltet 
wurden. 

Aus dem Inhalt dieser Dokumente geht die Teilnahme der Einwohnerdelega
tion aus Sălaj an den Generalversammlungen des „Astra" Vereins (1920 und 1926) 
hervor; an den Avram Iancu - Veranstaltungen; bei verschiedenen kulturellen 
Manifestationen welche „Astra" in der Hauptstadt Bucureşti organisiert hat (1924); 
ihr Beitrag zum· Inslebcnrukn der Volksbibliotheken und anderen Kulturstăttc, 
zur Liquidierung des Analphabetismus usw. 
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CONTRIBUŢII LA ISTORIA PRESEI ROMÂNEŞTI JN SALAJ 

In biografia spritituală a Ţării Silvaniei, ,alături de şcoadă şi de nu
meroasele societăţi de cultură ce desfăşurau o susţinută şi bogată acti
vitate politico-educativă - pusă în slujba intereselor neamului nostru -
un loc important în ocupă· presa, subiect puţin cercetat1. Credem că o 
cercetare sistematică şi amănunţită a fiecădui ziar în parte, coroborată 
cu documentele de arhivă, ar scoate la iveală informaţii valoroase şi 
inedite pentru cei care se ocupă cu cercetarea trecutului istoric al locui
torilor de pe aceste meleaguri străvechi. 

Prezentul studiu încearcă, în paginile sale, să facă doar o serie de 
referiri la rolul publicaţiilor apărute în limba română2 , publicaţii care, 
dealtfel, s-au bucurat de aprecierea pozitivă nu .numai a cititorilor sălă
jeni, dar şi a unor oameni de cultură din afara judeţului, care, luîndi 
cunoştinţă despre unele apariţii sălăjene, n-au scăpat ocazia de a adresa 

1 Pînă la întocmirea prezentului studiu, despre presa românească sălăjeană 
au mai scris: G. Beldeanu, Inceputurile presei româneşti în Sălaj, în Tribuna, Cluj
Napoca, XXV, nr. 38 din 21 septembrie 1878; S. Mîndruţ, Contribuţii la începu
turile ziaristicii române în Sălaj în Acta M.P., 4, 1980, p. 759-767; I. C. Mitrofan, 
Presa pedagogică din Sălaj, în Năzuinţa, nr. 198 din 3 octombrie 1971; S. Mîndruţ 
şi G. C. Mărcuş, în Acta M.P., 5, 1981, p. 651-672; M. Popa, Din trecutul cul
tural al Sălajului: Gazeta de Duminecă (1904 - 1911) în Năzuinţa, III, nr. 137 din 
15 august 1970; Idem, O revistă uitată: Gazeta de Duminecă în Familia, Oradea, VII. 
nr. 4 din apr~lie 1971; M. Popa şi V. Taşcu, Istoria presei literare româneşti din 
Transilvania de la începuturi pînă la 1918, Cluj-Napoca 1980, p. 172-176 (despre 
Gazeta de Duminecă); H. Ardeleanu jr., File din istoria presei sălăjene: Gazeta de 
Dwminecă, în Năzuinţa, VII, nr. 758 din 10 februarie 1974; L. Ghergariu, Din nou 
despre presa pedagogică din Sălaj, în Năzuinţa, IV, nr. 201 pin 30 octombrie 1971; 
I. Ardeleanu-Senior, Gazeta învăţătorilor, organ de luptă al tuturor dascălălior din 
Ardeal, idem, V, nr. 289 din 6 augUSlt 1972; A. Fărcaş, Probleme şcolare în Gazeta 
învăţătorilor din Şiemleu Silvaniei, în Revista de pedagogie, Bucureşti, XXII, nr. 
12/1973, p. 00-101 şi XXIII, nr. 3/1974, p. 105-112; M. Popa, Sălajul 1920-1929 în 
Năzuinţa, III, nr. 142 din 19 septembrie 1970; O. Macedon, Revista „Şcoala Noastră" 
(organul de publicitate al învăţătorilor din judeţul Sălaj), în Aspecte ale dezi,oltării 
îrivăţ.ămîntului românesc din Slaj, Zălau 1971, p. 56-58; V. Dărăban, Problema liber
tăţii naţionale în paginile revistei Şcoala Noastră, în Silvania (supliment al ziaru
lui Năzuinţa), mai 1977; V. M. Vetişanu, Ţara Silvaniei, în Năzuinţa, III, nr. 112 din 
21 februarie 1970; I. Ivănescu, O revistă zălăuană de prestigiu: Ţara Silvaniei, în 
Zalău! pe treptele istoriei, Zălau 1975, p. 85-88; A. Paţica, Publicaţii sălăjene: 
Graiul Sălajului, în Năzuinţa, VI. nr. 568 din 27 octombrie 1973; V. Puscaş, Revo
luţia de la 1848 în publicistica sălăjeană interbelică, în Acta M.P., 2, 1978, p. 177-
191; idem, lnfăptuirea unităţii depline a statului natio1lal român - reflectate .în 
presa românească interbelică din Sălaj, idem. p. 25°7-269; 

2 ln timpul cercetărilor noastre pe care le-am efectuat la Arhivele Statului 
Sălaj - Zălau şi la Biblioteca Universităţii din Cluj-Napoca, am 6tabilit că în 
cele patru oraşe ale judeţului au apărut 35 ziare şi reviste în limba română, pre-. 
cum şi un număr de 18 în limba maghiară; totodată au mai apărut numeroase 
reviste şcolare (Anexa B.) şi foi volante (Anexa C). 
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cuvinte de laudă condeierilor sălăjeni, îndemnîndu-i şi pe alţii - din 
ţinuturile transilvănene - de a urma exemplul nobil al românilor din 
Ţara Silvaniei. 

Dacă în alte comitate ale Transilvaniei presa este amintită încă de 
la sfîrşitul secolului al XVIII-lea3, în judeţul Sălaj putem vorbi despre 
apariţia primului ziar tipărit abia în anul 1877 februarie 24 - Szilcigy 
(Sălaj). Acest lucru s-a datorat în primul rînd lipsei unei tipografii pro
prii4. Din anul 1877 şi pînă în anul 1903, cin~, la Şimleu Silvaniei, Io:m 
P. Lazăr instalează prima tipografie românească în nordul Transilvaniei'', 
de sub teascurile celor şase tipografii existente în 1903, vor ieşi numai 
ziare şi reviste în limba maghiară6 • 

Presa românească sălăjeană are, însă, o istorie de peste 100 de ani. 
Pe la anul 1876, apare, pentru cîţiva ani, în. manuscris, prima revistc"t 
avînd un caracter metodic-didactic: Amicul învăţătorului-1. Nu apărea 
la Zălau (unde exista tipografia lui Dobay Sandor încă din 1865) ci 
într-un sat modest, de pe valea Barcăului - in Cosniciul de Sus. D"şi 
despre existenţa ei aflăm din „Memorialul jubiliar ... " al lui Simion 
Oros, poate că cercetările viitoare vor scoate la lumină un număr din 
această revistă, care marchează începutul presei româneşti în Săk1j~ 
început ce s~a dovedit atît de fecund. 

Mai tîrziu - la începutul anului 1903 - ia fiinţă, la Şimleul Sil
vaniei, vechi centru cultural de tradiţie românească din Sălaj - pi-imul 
„Institut tipografic şi de editură „Victoria". În această primă tipografie 
românească din nordul Transilvaniei apar, prin sîrguinţa unor inimoşi 
oameni de cultură sălăjeni - dintre care ne facem o dato1ie- de onoare 
să-i amintim pe Ioan P. Lazăr, Ioan Pop-Rete.ganul, Gavril Trifu, Coriolan 
Meseşian, Dionisie Stoica, Simion Oros, Daniil Graur, etc. - primele 
publicaţii sălăjene tipărites. 

lnceputul acestei perioade este marcat de apariţia, la 15 decembrie 
1903, a primului şi, din păcate, a ultimului număr din Inveţetorul român 
- foaie pedagogică-culturală pentru lnvăţătorii români die la sate9 , iar 
la 3 ianuarie 1904 vede lumina ii.parului una dintre cele mai durabile 
gazete ale Sălajului de odinioară: Gazeta de Duminică, realizîndu-se 
astfel un vechi şi nobil deziderat al despărţămîntului Sălaj al ASTREI. 
Noua gazetă avea ca proprietar pe Ioan P. Lazăr, iar ca redactor-respon
sabil pe Ion Pop-Reteganul. ln urma morţii acestuia din urmă, în 1905, 

p. 5; 
3 I. Lupaş, Contribuţiuni la istoria ziaristicii româneşti ardelene, Sibiu 1926, 

' Colectiv, Tiparul sălăjean, file de istorie, Zălau 1980, p. 22; 
5 Idem, p. 54-63; 
6 Prezentarea ziarelor maghiare va face obiectul unui alt studiu; 
7 S. Oros, Memorial jubiliar al Reuniunii Invăţătorilor Români Sălăjeni; .•;nm

leu, 1911, p. 99; autorul nu menţionează da.ta apariţiei revistei. ln monografia 
judeţului Sălaj, apărută în 1980, la p. 135 se menţionează că ea a apărut la 1888 
Noi am indicat anul 1876, folosindu-se de cercetările făcute cu cîţiva ani în unnă 
de către profesorul emerit Leontin Ghergariu (vezi Năzuinţa nr. 201 din 30 octom-
blie 1971); 
• s Colectiv, Tiparul sălăjean, file de istorie, p. 77-78 (lista cărţilor apărut~ în 
tipografia „Victoria" din Şimleu Silvaniei). 

9 Gazeta Transilvaniei, Braşov, LXVII, nr. l din 1/14 ianuarie 1904; 
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responsabilitatea redacţiei şi-o asumă dr. Victor Deleu, personalitate 
proeminentă din trecutul istoric al Sălajului, iar din 1907 îl aflăm în re
dacţie, ca redactor-şef pe dr. Dionisie Stoicaro. La început, foaia se auoo
intitula ca fiind „organ de publicitate, social economic, în nemijlocită 
atingere. cu poporul şi inteligenţa de la sate", transformîndu-se apoi în
tr-un organ cu un pronunţat· caracter politic, ce denunţa cu vehemenţă 
şi curaj toate nedreptăţile pe care le îndura poporul român sub mo-

. narhia austro-ungară. 
Presa pedagogică sălăjeană este continuată prin apariţia, tot la Şim

leu Silvaniei, a Gazetei lnvăţătorilor - organ didactic-politic al învăţă
torilor români din Ungaria (1912-1914). Este semnificativ gestul iniţia
torilor ei. La 26 iulie 1912, şase învăţători s;llăjeni - Simion Oros, 
Daniil Graur-Senior, Emil Pocola, Alexandru Man, Victor Filip şi Du
mitru Oros - redactează şi semnează o îr1voială punînd la dispoziţie 
salariul lor pe un an (3600 coroane) pentru a realiza „scopul amintit", 
adică apariţia Gazetei lnvăţătorilor 11 • in cei trei ani de apariţie, gazeta 
a militat, printre altele, pentru apărarea intereselor profesionale ale în
văţătorilor români, asigurarea funcţiei sociale şi naţionale .ale şcolilor 
româneşti, pentru ţinerea primului congres al cadrelor didactice din Ar
deal, etc .. 

Tradiţia presei sălăjene este continuată în noile condiţii create prin 
înfăptuirea dezideratului de veacuri al poporului român - realizarea uni
tăţii politice a tuturor românilor - proces ce se încheie la 1 decembrie 
1918, prin Unirea Transilvaniei cu România. Astfel, de sub teascurile 
tipografiilor din Zălau, Şimleu Silvaniei, Jibou şi Cehu Silvaniei, au ieşit 
o serie întreagă de ziare şi reviste, care prin conţinutul paginilor lor 
au contribuit într-o mare măsură la culturalizarea populaţiei sălăjene. 

Bogăţia publicistică, ce caracterizează perioada interbelică, se dato
rează! faptului că orice persoană - potrivit Legii presei nr. XIV din 
191412 şi a Decretului nr. IX din 1919 al Consiliului Dirigent13 - putea 
solicita administraţiei judeţene unde domicilia aprobarea apariţiei unui 
organ de presă. Astfel că, în perioada dintre cele două războaie mondiale, 
numărul ziarelor şi revistelor care au apărut în limba română pe melea
gurile sălăjene se ridică la cifra de 27 (vezi anexa 1). La ac~astă cifră 
nu am adăugat numărul ziarelor care au apărut la Carei şi Valea lui 
Mihai, care între anii 1925.:..._1949 au aparţinut judeţului Sălaj. 

Nu ne propunem o analiză detaliată a fiecărei apariţii în parte, scopul 
nostru este numai de a le semnala şi a le face o descriere sumară. Pe baza 
lor, precum şi în urma studierii colecţiilor şi a documentelor de arhivă 
se va putea realiza într-un viitor apropiat o monografie completă a 
presei sălăjene. 

lncercăm în cele ce urmează să facem o clasificare a presei româ
neşti sălăjene în funcţie de ponderea problematicii pe care o abordau: 

1. PRESA CULTURALA. In această categorie propunem includerea· 
următoarelor publicaţii mai importante: Sălajul (.Jibou şi Zălau, 1920-

1" Despre Gazeta de Duminecă vezi mai pe larg S. Mîndruţ şi G. C. Mărcllş; 
11 I. Ardeleanu-Senior, Gazeta învăţătorilor . . . · 
12 Carol Nesselrode, Codul apărării onoarei, Oradea 1931; 
13 Gazeta oficială a Consiliului Dirigent nr. 31/1919; 
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1929), Meseşul (Zălau, 1925-1931), Gazeta Sălajului (Zălau, 1936-1938). 
Ţara Silvaniei (Zălau, 1940), etc. Culturalizarea maselor şi educarea pa
triotică a cititorilor săteni ____: cărora le era adresată în cea mai mare parte 
presa sălăjeană - a stat în centrul atenţiei acestor periodice. ln coloa
nele lor, ziarele publică o rubrică specială „Foiţa ... ", care cuprinde de 
cele m,ai multe ori reproduceri după operele clasicilor literaturii române. 
Totodată sînt promovate creaţiile poeţiilor şi scriitorilor sălăjeni. Activi
tăţile desfăşurate de către despărţămintele „Astrei" din Sălaj, de ciî'tre 
diferitele societăţi şi asociaţii culturale sînt bogat ilustrate în paginile 
presei culturale. De asemenea, sînt publicate numeroase articole cu profil 
istoric, în special din trecutul de luptă al românilor sălăjeni. 

Bineînţeles că şi alte ziare publică în coloanele lor articole şi infor
maţii cu caracter cultural, dar acestea într-o formă mai restrînsă: Gazeta 
de Duminecă, Plugarul, Şcoala Noastră, Foaia plugarului, etc. 

2. PRESA PEDAGOGICA. Tradiţia presei pedagogice este continuată 
în perioada interbelică de către Şcoala Noastră (Zălau, 1924-1940) -
„revistă pedagogică-culturală" şi de către Gazeta învăţătorilor (reapare în 
anii 1928 şi '1931). 

In cei 16 ani de apariţie, revista Şcoala noastră a publicat numeroase 
articole cuprinzînd problemele metodice, apoi observaţii privind princi
piile şi mijloacele de educaţie, numeroase lecţii model, aprecieri asupra 
unor manuale şcolare. precum şi alte nurri·eroa<>e materiale care priveau 
activitatea didactică în şcoli. Revista acordă un spaţiu în coloanele sale 
şi problemelor culturale în care erau implicate cadrele didactice sălă
jene, militînd în acelaşi timp pentru o intensă activitate extraşcolară, o 
participare cit mai susţinută a învăţătorilor şi profesorilor la marea 
acţiune de culturalizare şi educare patriotică a maselor. De asemenea, 
revista are preocupări folcloristice, muzeografice, de cercetare, ... lVVl
terialele publioate în coloanele revistei Şcoala noastră, coroborate cu al:. 
tele, sînt o amplă frescă a vieţii şi activităţii didactice· a Sălajului in
terbelic. 

Tot aici vom aminti existenţa a două reviste redactate de elevi şi 
apărute ambele la Liceul „Simion Bărnuţiu" din Şimleu Silvaniei: Alexan
dru Vlahuţă (1923) şi Stropi de rouă (1937-1938). 

3. PRESA AGRARA. Este reprezentată în primul rînd prin gazeta 
Foaia plugarului (Zălau, 1929-1931) - publicaţie de propagandă cultu
ral-economică şi de informaţiuni a Camerei de agricultură a judeţului 
Sălaj. Alături de ea, de o mai mică importanţă, avem Plugarul (Şimleu 
Silvaniei, 1923-1925), Plugul (Şimleu Silvaniei. 1926-1928, 1934-1935). 
In mare aceste publicaţii cuprind în paginile lor informaţii necesare 
sătenilor în muncile agricole, publicînd periodic <li'Verse materiale pe 
această temă. Gazeta Plugul din „sfetnic al poporului român de la sate" 
tlevine „organ cultural şi de cooperaţie", ziarul trecind în proprietatea 
Federalei „Sălajul" din Şimleu Silvaniei. 

4 .. PRESA POLITICA. Pentru a putea analiza presa politică sălă
jeană interbelică, este necesar, în primul rînd să cunoaştem evoluţia vieţii 
politice, pentru că această evoluţie a determinat apariţia publicaţiilor po
litice. Această evoluţie a vieţii politice şi-a pus amprenta asupra conţi-. 
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nutului lor, sprijinind interesele partidelor şi grupărilor politice pe care 
le teprezentau. 

In acest sens amintim: Gazeta de Duminecă (Şimleu Silvaniei, 1920-
1937, şi Sălajul nou (Zălau, 1934) ambele fiind în ,proprietatea organi
zatiei judeţene Sălaj a Partidului Naţional Ţărănesc; Steaua (Zălau, 1926), 
Poporul sălăjean (Şimleu Silvaniei 1926-1927), Redeşteptarea (Zălau, 
1928) editate de către membrii Partidului Poporului, organizaţia Sălaj. 
Mai consemnăm apoi două publicaţii politice aparţinind Partidului Naţio
nalist Democrat (Iorga) din judeţ: Gazeta nouă (Zălau, 1932) şi Neamul 
românesc pentru Bihor şi Sălaj (Oradea, 1937). Interesele şi propaganda 
Partidului Naţional Liberal (Duca) erau realizate de către publicaţia Să
lajul (Cehu Silvaniei, 1933). Mai consemnăm, de asemenea, apariţia, în
tr-un singur exemplar, a publicaţiei politice Uniunea (Jibou, 1931), care 
prin prisma editorilor ei se vroia să fie organul unei noi organizaţii 
politice denumite „Uniunea economică", care să cuprindă totalitatea lu
crătorilor agricoli de la sate. 

Datorită .condiţiilGr specifice pe care le avea Sălajul - era judeţ de 
graniţă -, la -Valea lui Mihai şi apoi la Zălau, sub direcţia lui Liviu 
Mihali, apărea între 1937-1938 Acţiunea românească, revistă enciclope
dică şi de afirmare naţională, avînd ca scop ,.a da o îndrumare de curat 
crez naţional opiniei publice de la frontiera de vest. . . să aprindem 
făclia redeşteptării sufleteşti, spre a găsi români în marea comunitate 
sufletească, ca să creem postamentul unei vieţi româneşti în ideală soli
daritate şi indisolubilă forţă în faţa marilor probleme, pe care destinul 
le-ar rostogoli în calea aspiraţiilor neamului nostru ... '05 . 

Cu mici excepţii, majoritatea acestor publicaţii au avut o durată 
scurl.ă de apariţie. Aceasta se explică şi prin scopul propus şi în special 
prin accesibilitatea la public. Publicaţiile politice erau scoase, în special, 
în preajma alegerilor. In acest s~ns, în paginile lor, ele publicau materiale 
de propagandă politică a partidelor politice care le subvenţionau. După 
alegeri ele îşi sistau apariţia: Steaua (apar 6 numere) şi Neamul româw~sc 
pentru Bihor şi Sălaj (apar 4 nwnere) şi Sălajul (1933, un singur număr). 

Bineînţeles. că publicaţiile de orientare politică au îmbrăţişat în te
matica lor şi diferite probleme şi aspecte culturale. 

In dorinţa de a fi cit mai compleţi în această succintă prezentare a 
presei româneşti sălăjene, consemnăm şi alte ziare şi reviste cum ar fi: 
Flori de crin (Şimleu Silvaniei., 1932-1936) - l."evisită ce se adresa femei
lor, subintiltulîrndu-se „revistă feminină", Păstorul sufletesc (Şimleu Silva
niei, reapare între 1928-1931), Gazeta oficială a judeţului Sălaj (Zălau, 
1919-1938) organul administraţiei judeţene. 

Pe perioada celor patru ani de stăpînire horthystă (1940-1944), pe 
teritoriul judeţului Sălaj presa românească a fost în întregime suspen-
dată. · 

Din anul 1945 au apărut: Sălajul liber (Şimleu Silvaniei, 1945), Ga
zeta oficială a judeţului Sălaj (Zălau, 1945-1949), Buletinul oficial al 

14 I. Ivănescu, în Acta M.P., 5, 1981, p. 595-599; V. T. Ciubăncan, în Acta M.P., 
5, 1981, p. 601-619. 

15 Acţiunea românească, Zălau, nr. 7/1938; 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



478 V. Dărăban-D. E. Goron 

Inspectoratului şcolar (Zălau, 1945-1948), Monitorul oficial al oraşului 
ele reşedinţă Zălau (1948-1949). 

Chiar şi· o simplă şi succintă prezentare a publicaţiilor româneşti 
sălăjene, ne c'ovedeşte încă o dată fatpul că viaţa spirituală a Sălajului, 
privită sub acest aspect, era, cu toate vitregiile vremii, bogată şi progre-
:;istă în conţinutul său. · 

Pe această solidă şi progresistă bază au apărut, apoi. în judeţul 
nostru, ziarele Graiul Sălajului (1946-1949), Lupta Jiboului (1950-1951). 
Drum nou (1951-1959) şi Năzuinţa (1968- ), ca organe ale comitetelor 
raionale şi judeţene al partidului nostru, ziare care, la alte cote asigură, p.~ 
tărîmul cuvîntului scris, continuitatea în unitatea spirituală a Sălajului. 

ANEXA A 

1. AMICUL 1NVAŢATORULUI - Revistă metodică-didactică, Cosniciul de Sus, 
1876, manuscrisă. 

- „Pe: lingă greul său oficiu de cantor-învăţător şi notar tractual (este vorba 
de învăţătorul Macedon Boţian) în cîţiva ani a redca:tat o foaie tractuală 
numită „Amicul Invăţătorului". In această foiţă (scrisă numai cu mina) 
în văţător:ii mai des teri îşi încercau puterile, scriind cite un articolaş din 
sfera şcoalei. Mai ales V. Oltean a scris mulţi articlii şi cu deosebire 
tractate practice din istoria patriei; iar Nicolae Pop, tot în acel mod a 
publicat o însemnată parte din geografie. Astfel aceea foiţă, pe acelea tim
puri făcea bun serviciu învăţătorilor mai puţin pregătiţi" (cf. Simion Oros 
- Memorial jubiliar al reuniunii înv. români sălăjeni, Şimleu Silvaniei, 
1911, p. 99); ' 

- Data aiproximativă a apariţiei - 1876 - a fost stabilită de către profesorul 
Leontin Ghergariu. Pînă în prezent nu s-a depistat nici un număr. 

2. INVATATORUL ROMAN - Foaie pedagogică-culturală pentru învăţători. Apare 
la Şimleu Silvaniei în 15 decembrie 1903. Redactor Gavril Trif. Tipografia „Vic
toria" din Şimleu Silvaniei. 

- Din cauza situaţiei materiale apare un singur număr. Acest prim organ 
pedagogic avea ca scop: ,,să servească interesele învăţămîntului poporal, să 
îi ridice nivelul la cerinţe)e timpului actual, să îmbunătăţea·scă starea ma
terială şi să ridice. vaza şi poziţia socială a învăţătoruluL român", ea fiind 
un organ independent al învăţătorimii „expresie nemijlocită a opiniei 
publice învăţătoreşti, care să arate guvernului şi conducătorilor celoc două 
c'1nfesiuni, ce cugetă, ce simt. la ce a~piră, şi ce doresc învăţătorii români 
şi prin ce mijloace, pe ce căi poate înainta repede şi sigur învăţămîntul 
poporal" (cf. Gazeta. Transilvaniei, Braşov, LXVII, nr. 1 c;lin 1/14 ianuarie 
1904) .. 

- Pînă în prezent nu am reuşit să depistăm nici un exemplar. 

? G47.i::TA DE DUMINECA - Gazeta poporală: Şimleu Silvaniei; nr. 1 apare la 
3 ianuarie 1904; săptămînal; 12 p.; format 290X420; Proprietar editor: Ioan P. 
Lazăr, redactor responsabil: Ioan Pop-Reteganul; Tipografia „Victoria" din 
Şimleu Silvaniei. • 

- In articolul-program, „Cuventul nostru", semnat de 47 intelectuali din 
ref'iune, s 0 arăta motivul care a determinat îp.fiinţare<t D•im~i !Zazete 
sălăjene: „Duşmanul cel mai mare al omenirii în general şi apoi al unui 
popor în special, este lipsa de cultură, neştiinţa . . . Culturş deşteaptă la 
conştiinţă, întinde la prosperitate, asigură libertate, iar în limbă şi litera
tură reoglindeşte viaţa poporului ... Unul dintre cele mai de frunte mij
loace pentru înaintare, ce găsim şi la celelalte neamuri, fără îndoială este 
presa, sînt gazetele bune. Gazeta răspîndeşte lumina în popor. Gazeta dă „ 
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sfaturi şi povăţuieşte pe toţi în toate trebile de obşte. Ea ţine legătura 
strînsă între conducători şi marea masă a poporului. Gazeta, organul de 
publicitate, concentrează pe fruntaşii vieţii publice şi le dă putinţă ca să 
se sfătuiască unul cu altul. Organele de publicitate sînt acelea care ne 
fac pe toţi a simţi, că nu se mai poate s.ă trăim în nepăsarea în care 
am stat pînă acum faţă de trebile obşteşti, fie acelea de interes economic, 
industrial, cultural ori social. Mijlocul de concentrare şi de înţelegere, ste
garul sub care să ne grupăm şi noi românii din acest colţ de ţară, ca 
astfel să putem înainta, ne-a lipsit pînă acum cu toinl. 

Pentru a umplea acest gol şi respectiv această lipsă arzătoare, am 
deeis înfiinţarea foaiei „Gazeta de Duminică", organ de publicitate social
economic, cu ajutorul căruia să putem veni în nemijlocita atingere cu po
porul şi cu inteligenţa de la sate ... ", d'lrindu-se ca noua gazetă „ ... să fie 
adevărată şcoală pentru popor, adevărată carte a poporului". 

- 'Incepînd cu nr. 27 din 16 iulie 1905, gazeta devine „organ naţional-politic", 
avînd ca redactor responsabil de dr. Victor Deleu (în urma morţii lui Ioan 
Pop-Reteganul). Cu nr. 49 din 15 decembrie 1907, celor doi li se alătură 
şi dr. Dionisie Stoica, ca redactor şef. Din acest momeRt gazeta devine 
„organ politic-cultural independent" şi apare în 16 p, Cu nr. 18 din 15 mai 
1910, dr. Victor Deleu părăseşte redacţia; acelaşi lucru· îl face şi dr. Dio
nisie Stoica, începînd cu nr. 7-8 din 12 martie 1911. Din acest moment 
Gazeta de Duminică redevine o „foaie poporală", sistîndu-şi apariţia în 
luna octombrie 1911. 
B.C.U.C.N.: cota P. 1763 

4. PASTORUL SUFLETESC - Periodic de predici; Şimleu Silvaniei; nr. 1 apare 
la 1 ianuarie 1906; lunar; 60 p.; format 24 X 27; redactor-responsabil: Alimpiu 
Coste, redactori: Ioan Budişan şi Avram Dragoş; Tipografia „Victoria" din 
Şimleu Silvaniei. 

- De la 1 ianuarie 1911 adaugă ca sediu al redacţiei şi administraţiei locali
tatea Cehei; de la 1 ianuiarie 1913 adaugă şi localitatea Gherla, iar de la l 
ianuarie 1914 rămîne numai localitatea Cehei ca sediu al redacţiei, iar 
administraţia revistei este în localitatea Făgăraş. 

- De la 1 februarie 1908 şi pînă la 1 decembrie 1911 proprietar şi editor 
al revistei este Ioan P. Lazăr (proprietarul tipografiei „Victoria" din Şim
leu Silvaniei); din 1 iunie 1913 redactorul Avram Dragoş pără.geşte redacţia. 
Incepînd cu 1 ianuarie 1913, revista se tipăreşte la Institutul de arte gra
fice Alexandru Anca din Gherla; între 1 iunie 1913 şi 1 ianuarie 1914 
revista nu apare; din 1 ianuarie 1914 este tipărită la Tipografia Jerohim 
Preda din Făgăraş; îşi sistează apariţia în 1915. 
Revis.ta reapare din ianuarie 1928 şi pînă în anul 1931, avînd un comLet 
de redacţie format din: Emil Bran - director, Alimpiu Coste - redactor
responsabil, Augustin Moldovan - administrator, Emil Ostate, Laurenţiu 
Bran, Ioan Rusu. A. Taloş, Vasile Moody şi A. Dragoş - me"Tlbri: ~, te 
tipărit la Institutul de arte grafice şi de editură „Măgureana" din Şimleu 
Silvaniei. 
B.C.U.C.N.: cota 279773 

5. GAZETA INVATATORILOR __, Organ didactic politic al învăţătorilor romam 
din Ungaria; Simleu Silvaniei; nr. 1 apare la 6 octombrie 1912; săptămînal în 
4 p.; format 290 X 420; Redactor-responsabil Ioan P. Lazăr, secretar de redacţie 
Simion Oros; Tipografia „Victoria" din Şimleu Silvaniei. 

- In primul număr, gazeta publică articolul program „Sus, steagul, fraţi i wă
ţători", în care se arată printre altele: „ ... lipseşte copcia puternică care să ne 
adune pe toţi (învăţătorii - n.n.) fără deosebire de confesiune, sub un 
steag comun, unde, lucrînd împreună, să ne apărăm interesele faţă de 
toţi . . . Obştea învăţătorilor români însă doreşte o gazetă independentă, 
care să fie nemijlocită expresiune a opiniei publice învăţătoreşti fără de
osebire de confesiune ... " propunîndu-şi să apere „ ... intere5ele învăţă
mîntului popular în general şi pe ale celui român în special, năzuind a-l 
ridica la nivelul timpului în care trăim ... "; 
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- Din 10 noiembrie 1912, proprietar şi editor al gazetei este tipografia „Vic
toria" din Şimleu Silvaniei; începînd cu nr. din 7 septembrie 1913, supri
mă din subtitlu cuvintele „didactic-politic"; la 15 februarie/2 martie 1914 
în locul lui Simion Oros, secretar de redacţie devine Mihail Hurducaciu; 
îşi sistează apariţia în 1914. 
B.C.V.C.N.: cota P. 257/c 

- Reapare la 5 februarie 1928, ca „foaie didactică independentă", tot la Şimleu 
Silvaniei, în tipografia „Măgureana" avind redactor-responsabil pe Simion 
Oros. Apare săptămînal sub îngrijirea unui comitet, dorindu-se „ca această 
foaie să fie o cetate puternică, care să ne apere cu demnitate toate intere
sele" („Cuvîntul nostru", în nr. 1 din 5 februarie 1928). Vor apărea doar 
14 numere, pînă la 1 august 1928; 
La 1 martie 1931, gazeta mai reapare pînă la 15 aprilie 1931 (anul V, 4 
numere), avînd subtitlul „organ didactic al învăţătorilor din judeţul Sălaj"; 
a aparut bilunar, la 1 şi 15 a fiecărei .luni sub îngrijirea unui comitet, 
iar redactor-responsabil era tot Simion Oros. 
B.C.V.C.N.: cota P. IV. 158 

6. GAZETA OFimALA A JUDEŢULUI SALAJ - Organ oficial al Prefţ!cturei 
judeţului Sălaj: nr. 1 apare la 3/16 mai 1919, la Zălau în 4 p, format 210 X . 
2~:'): redactor-respon•;abil Traian Trufaşiu; Tipografia ,.Şeres" din Zălau. 

- De la nr. 1 din 3/16 mai 1919 şj pînă la nr. 31 din 25 septembrie 1920 
apare sub titlu următorul motto, semnat de Iancu Văcărescu: „Vreme nu 
perdeţi, Ascultaţi! I Cînd glasul meu va spune: / Uniţi, Românilor, lu
craţi / Virtuţi şi fapte bune"; 

- Incepînd cu nr.· 1 din 15 ianuarie 1927 şi pînă la 2 octombrie 1930, nr. 
44, apare sub denumirea Monitorul judeţului Sălaj, revenind după aceea la 
vechea denumire; 

- Redactori: 1919-1920 Traian Trufaşiu, 1920-1925 Cornel Sima, 1925-1926 
Cornel Indrean, 1935-1936 dr. Ilie Miclean; 1937-1938 dr. Iuliu Toduţiu; 
Cu excepţia primului nr. toate numerele pe 1919 s-au tipărit la tipografia 
„Victoria" din Simleu Silvaniei; între 1920 şi nr. 9/1924 gazeta se tipăr~te 
la tipografia „Şeres" din Zălau, iar între 1924, nr. 10 şi anul 1938 !ia tipo
grafia .. Luceafărul" din Zălau; 

- Reapare în 1945 sub aceiaşi denumire. iar din 1946 şi pînă în 1949 ·sub 
denumirea Buletinul oficial al judeţului Sălaj„ 
Arh. Stat. Sălaj - Periodice 
B.C.f!.C.N.: cota P. 2325 

7.· SALAJVL - Foaie politică, culturală, independentă; apare la Jibou în 1920; 
este săptămînal în 4 p., avînd formatul 290 X 420; redactor-şef, proprietar şi 
editor Laurenţiu Bran, redactor-responsabil Ioan Rusu; Tipografia „Hermes" 
din Baia Mare. 

- Nu am găsit încă colecţia pe anii 1920-1921, cu excepţia nr. 13 din 22 iulie 
1920, care n-ea permis localizare;i apariţiei gazetei la Jibou; 

- In anul 1922 suprimă din subtitlu! cuvîntul „independentă" şi apare deja 
la Zălau; iar din anul l'l25 devine do'lr . .foaie culturală" cu apariţie 
bilunară. Incepînd cu nr. 1/1928, gazeta, Sălajul apare la Şimleu Silvaniei, 
avînd ca editor pe Augustin Moldovan, iar redactor-responsabil pe Lau
renţiu Bran şi cu o apariţie bilunară. Cu nr. 1/1929. gazeta este redact.ată 
de către un comitet, din partea redacţiei răspunzînd George Sabău; cu nr. 
4-5/1929 redevine, săptămînal. Işi sistează apariţia cu nr. 39-40 din 30 
decembrie 1929. Reapare doar într-un singur număr, la 15 aprilie 1933 în 
Cehu Silvaniei, ca „foaie politică-culturală şi informativă", fiind organul 
Partidului Naţional-Liberal Di+cist din plasa Cehu Silvaniei; Proprietar
Laurenţiu Bran, director-dr. Gheorghe Mercea, iar redactor-responsabil
Victor Fălăuş. 
Gazeta este tipărită între 1922, 1924-1927 la Tipografia „Seres" din Zalău; 
nr. 1/1923 la Institutul de arte grafice „Minerva". societate anonimă Cluj; 
celelalte numere pe 1923 la Tipografia „Dacia" din Baia Mare; nr. 1/1924 la 
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Tipografia „Victoria" din Şimleu Silvaniei; 1928-1929 la Tipografia „Mă
gureana" din Şimleu Silvaniei; 1933 la Tipografia „Cultura" din Cehu Sil
vaniei. 

8. GAZETA DE DUMINECA - Organ politic şi cultural independent; apare la 
Şimleu Silvaniei în 11 aprilie 1920; este săptămînal în 4 p., avînd formatul 
290 X 420; proprietar-director Ioan De leu, redactor-responsabil Grigore Avram; 
Tipografia „Victoria" din Şimleu Silvaniei. 

Deşi apare în aceiaşi localitate, ca şi gazeta apărută între 1904-1911, nu 
putem spune că este o continuare, deoarece începe cu anul I de apariţie; 

- Intre 1920-1925 este „organ politic şi cultural independent"; 1926 - „organ 
politic ~i naţional"; 1927-1928 „organ cultural, politic şi naţional"; 1929-
1930 „foaie culturală şi politică a Partidului Naţional Ţărănesc"; 1931-
l932 „foaie naţională, politică şi culturală"; 1933-1934 „prima foaie cul
turală, socială şi naţională a Sălajului"; 1935-1937 „foaie independentă 
pentru scopuri naţionale, economice şi culturale"; 

- Gazeta s-a publicat între 1920-1924 la tipografia lui Grigore Avram „Vic
toria" din Şimleu Silvaniei; începînd cu nr. 30-33 din 17 august 1924 şi 
pînă în anul i933 este tipărită în tipografia „Lâzâr" din Şimleu Silvaniei; 
nr. 1-2 din 15 ianuarie 1934 la tipografia „Luceafărul" din Zălau. iar nr. 
3-6 şi 7-10 la sucursala tipografiei „Luceafărul" din Şimleu Silvaniei; 
ultimii trei ani de apariţie, 1935-1937, sînt tipăriţi la tipografia „Lazăr" 
din Şimleu Silvaniei; 
De la nr. 2/1924, Gazeta de Duminecă are ca proprietar şi responsabil pe 
dr. Alexandru Aciu, iar ca director pe Ioan Deleu; începînd cu nr. 51-52 
din 21 decembrie 1924, Ioan Deleu părăseşte redacţia, Alexandru Aciu de
venind proprietar şi redactor-responsabil, iar redacţia era compusă dintr-un 
comitet; în anul 1929 găsim redactor al gazetei pe Ghiţă Petrescu A., iar 
secretar de redacţie pe Gh. C. Aciu (acesta pînă la anul 1930); în 1931 
secretari de redacţie sînt pe rînd V. Macarie, I. B., şi Gh. dela Baia; nr. 
29-31/1933 şi nr. 1-2/1934 este redactat de către Societatea culturală 
„Sălăjeana" din Cluj; nr. 3-6 din 1934 este redactat de către Reuniunea 
femeilor r0mâne sălăjene şi instituţiile culturale din Şimleu Silvaniei;. în 
toţi aceşti ani apare şi „redacţia: un comitet"; 

- Işi sistează apariţia în 1937. 
B.C.U.C.N.: cota P. 1764 

9. PLUGARUL - Sfetnic al poporului român de la sate; apare la Simleu Sil
vaniei în 3 mai 1923; este săptămînal în 4 p., avînd formatul 290 X 420; Direc
tor-girant dr. Emil Lobonţiu; Tipografia „Victoria" din Şimleu Silvaniei. 

- In editorialul „Glas către cititori" publicat în nr. 1 din 3 mai 1923 se 
arăta: „Numele nostru este PLUGARUL, pentru că glasul voim să ni-l 
îndreptăm către plugarii satelor noastre şi către toţi cărturarii de la sate, 
care muncesc şi trudesc pentru binele ţărănimii. 

Ba mai avem şi. aceleaşi dorinţe pe care 'le are plugarul cînd îşi pune 
plugul în brazdă, şi aruncă sămînţa în pămînt ... 

Sămînţa pe care o aruncăm în pămînt este: dragostea de ţară, dra
gostea . . . şcoalei, buna înţelegere între noi şi înşine şi între celelalte 
neamuri de altă limbă şi lege. 

Roadele pe care voim să le culegem vor fi, înaintarea şi ridicarea 
pop0rvlui noslrn romăne;c, înflorirea satelor, îmbogăţirea satelor, îmbogă
ţirea ţăranilor, buna chibzuială întru toate şi pacea în sufletele tuturora. 

PLUGARUL, va aduce întotdeauna veştile cele mai noi şi mai ales 
pe acelea care privesc viaţa din judeţul nostru, el va fi scris într-o limbă 
uşoară, înţeleasă de toţi, va da seamă despre preţurile care sînt în tîr
guri, şi în tot numărul va publica cite o mică bucată din frumoasa lite
ratură populară, din care vom putea învăţa vorba dulce, înţelepciune şi 
dragoste pentru învăţătură". 

- Incepînd cu nr. 7 din 1 martie 1924 gazeta devine „organ cultural şi de 
cooperaţie", avînd următorul comitet de redacţie: fondator dr. Emil Lobon-
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ţiu, director Tănase Puşcă, redactor-responsabil Victor Pop, proprietar 
Federala ,,Sălajul" din Şimleu Silvaniei; 

- Işi sistează apariţia în 1925. 
B.C.U.C.N.; cota P. 2026 

10. ALEXANDRU VLAHUT A - Revista elevilor de la Liceul „Si:mion Bărnuţiu„ 
din Şimleu Silvaniei; apare lunar în 1923, în 12 p., avînd formatul 150 X 230;. 
Ţipografia „Victoria" din Şimleu Silvaniei. 

- In „Cuvîntul înainte" redacţia îşi precizează scopul apariţiei în patru 
puncte: ,,1. să ne cunoaştem literatura şi istoria; 2. pe lîngă aceste cu
noştinţe să ne cîştigăm o aptitudine pentru a şti împărtăşi cu uşurinţă cu
noştinţele cîştigate; 3. prin premiile de cărţi şi alte obiecte de valoare 
ce se vor fixa, să stîrnim în colegii noştri rîvna de a cerceta şi a citi şi 
prin urmare a cunoaşte mai bfee producţiunile scriitorilor români; 4. să 
deschidem teren de validare pentru lucrările originale"; 

- Apare sub redacţia profesorului Ion Gh. Oprea şi a unui colegiu redac
ţional format din nouă elevi: Rugan Dem., Tătar Iuliu, Hotea Cornel, 
Sălăgian Gh., Me5el1ian C., Fărcaş Ioan, Indrea Vasile, Căpîlnaş Ioan şi 
Farcău Ioan; ' 

- Fiind o revistă şcolară, ea este scrisă în întregime de elevi, avînd e> 
tematică variată: literatură, geografie, istorie, matematică, folclor, etc.;. 
Au apărut doar şase numere (ianuarie-iunie 1923). 
B.C.U.C.N.: cota 489310 

11. ŞCOALA NOASTRA - Revista pedagogică-c!ulturală; Apare la Zălau, bilunar, 
lunar, la 1 şi 15 a fiecărui luni, cu excepţia lunilor iulie şi august; nr. 1-2: 
la 1 şi 15 a fiecărui luni, cu excepţia lunilor iulie şi august; nr. 1-2 apare 
la 15 aprilie 1924 în 32 p., avînd !omiatul 150 X 230; redactor Nicolae Nistor;. 
Tipografia „Şereş", d~n Zălau. 

- Este organul oficial al Revizoratului şcolar, al Comitetului şcolar judeţean 
şi al Asociaţiei învăţătorilor din judeţul Sălaj; 

- Din „Programul nostru", semnat de redactorul-re~ponsabil· Nicolae Nistor, 
desprindem liniile directoare care au călăuzit activitatea revistei: „a) Să 
stringă rindurile tuturor dascăli1or din judeţ ... b) Să stabilească o legă
tură strinsă între şcoala normală şi intre învăţătorul care a ieşit din 
această şcoală. c) Să dea putinţa acestor dascăli să-şi publice lucrările 
de specialitate, lecţiunile practice, observaţiunile precum şi orice elaborate 
cu caracter profesional ... d) Să îmbrăţişese toate manifestările culturale 
din judeţul nostru precum şi orice eveniment social ce stă în legătură 
cu educaţia mulţimii. e) Să publice dări de seamă asupra operelor pedago
gice sau sociale, care apar în literatura noastră şi să concretizeze în rezu
mate concise ideile fundamentale ale articolelor mai importante publicate 
în marile reviste pedagogice române şi străine. f) Să îmbrăţişeze trecutul" 
cultural al românilor din Sălaj şi să publice orice lucrări care ating acest 
trecut ... "; · 

- In evoluţia revistei se disting trei etape: I 1924-1931; II 1932-1939 şi III 
1939--1940; 

- Din anul 1932 devine „revistă pedagogică-culturală a corpului didactic pri
mar din judeţul Sălaj cu apariţie lunară"; începînd cu nr. 1/1935 devine 
„revistă lunară de educaţie, cultură profesională şi afirmare naţională", iar 
din martie 1939 revista trece în proprietatea Asociaţiei învăţătorilor sălă
jeni, secţia Sălaj; 

- Membrii în comitetul de redacţie - 1924: Ioan Mango, Simion Oros, Gra
ţian Capătă, Emil Pocola, Petre Modreanu; cu nr. 9--10/1926 directorul 
revistei este Ioan Mango, redactor Graţian Capătă, iar comitetul de re
dacţie era fonnat din: Leontin Ghergari•, Simion Oros, Emil Pocola, 
Dumitru Mărgineanu, Augustin Creşpai, Gheorghe Simion şi Ioan Raţiu, 
administrator Ioan Codreanu; începînd cu nr. 17-18/1927 redactor devin~ 
Leontin Cihergariu, iese din comitetul de redacţie Emil Pocola şi reintră 
Graţian Capătă; în anul 1931 apare în comitetul de redacţie şi Dionisie 
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Maior. Sistîndu-şi apariţia provizoriu (februarie-decembrie 1931), revista 
reapare în ianuarie 1932 cu acelaşi colegiu de redacţie. De la 20 februa
rie 1932, revista ne mai avînd comi<tet de redacţie Dumitru Mărgineanu 
devine redactor-responsabil, care din anul 1937 cumulează şi funcţia de 
director al publicaţiei pedagogice. Cu nr. 5/1938, administratorul revistei 
este Petre Popescu. Din martie 1939 revista trecînd în proprietatea sec
ţiei Sălaj a Asociaţiei învăţătorilor, redactarea ei cade în sar.cina con
siliului central. Redactor-responsabil este Macedon Olaru. Incepînd din sep
tembrie 1939 (anul XVII de apariţie) revista apare la 5 a fiecărei luni, pe 
ani şcolari, cu excepţia lunilor iulie-august. Comitetul de redacţie este 
următorul: redactori Gh. Corniş-Pop şi Ioan Ardeleanu-Senior, adminis
trator Macedon Olaru; din martie 1940 (nr. 7) secretar de redacţie devine 
Simion Oros, iar din aprilie 1940 (nr. 8) Gh. Corniş-Pop cumulează şi func
ţia de redactor-responsabil; 

Primele opt numere se tipăresc la Tipografia „Şereş" din Zalău. Incepînd 
cu nr. 9/1924 şi pînă la întreruperea apariţiei din cauza arbitrajului de la 
Viena, revista este tipărită la Tipografia „Luceafărul" din Zălau, proprie
tar Grigore Avram. 
Arh. Stat. Sălaj - Periodice 
B.C.U.C.N.: cota 279959 

12. MESEŞUL - Gazetă culturală şi informativă; Apare h Zălau la :n ianuarie 
1925; este săptămînal în 4 p„ avînd formatul 290 X 420; apare sub îngrijirea 
unui comitet, redactor-responsabil Remus Roşca; Tipografia „Luceafărul" din 
Zălau. 

- In editorialul primului număr „Pr_pgramul nostru" se arată: „Scoatem 
o gazetă, care să nu aibă nici un colorit politic. Ea va fi numai culturală 
şi informativă. Prin ea să facem o educaţie cetăţenească-naţională şi vrem 
să informăm pe locuitori despre tot ce se întîmplă în judeţul nostru. Vrem 
deci să fim o gazetă a tuturora, în care să se găsească lucrurile ce-l inte-
resează pe intelectual şi pe ţăran. ' 

Acest program nu ne împiedică însă de a ne spune cuvîntul nostru 
în orice chestiune. Vom aproba totdeauna cea ce va fi bun, legal şi cinstii 
şi vom şti să spunem şi vorbe grele atunci, cînd vom vedea că în cutare 
lucru se ivesc pete de murdărie. Doar venirea unor vremi mai bune din 
toate punctele de vedere o acceptăm toţi. 

Ţinem să fixăm la acest loc că sîntem o gazetă absolut independentă 
şi aşa vrem să rămînern. Nu ne subvenţionează nimeni, nu sîntem deobli
gaţi nimănui altuia, decît cititorilor noştri, pentru care muncim fără re
tribuţie şi cu gîndul curat şi sincer de a face bine. 

Batem mai ales la uşa ţăranului din acest judeţ, care e dornic de 
carte, de învăţătură, pe care începe să-l intereseze şi altceva, decît ceea ce 
se întîmplă în satul lui. Aceastuia vrem să-i spunem ceea ce nu i-am putu' 
spune în trecut, ca să-i meargă şi lui mai bine în ţara aceasta, potrivit. 
vorbei: „Cine are carte, are parte". 

Sîntem în ferma nădejde, că facem un lucru bun cînd pornim la drum 
această gazetă şi nu ne îndoim că vom găsi cetitori destui între locuitorii 
acestui judeţ"; 

- Cu nr. 4-5 din 11 martie 1926 Meseşul devine „gazetă culturală a despăr
ţărnîntului central al „Astrei" din jud. Sălaj". In „Programul nou" se 
arăta că vor fi tratate „toate chestiunile de interes naţional, economi(, in
dustrial şi cultural. Vrem să facem din gazeta noastră o şcoală, care să 
dea poporului român sfaturi prieteneşti în toate treburile ei. Scopul „Astrei" 
fiind acesta, nici scopul nostru nu poate fi altul. Pentru atingerea acestui 
scop vom întrebuinţa toate mijloacele"; 

- Trecînd în proprietatea „Astrei", despărţămîntul Sălaj, gazeta apare tot sub 
îngrijirea unui comitet de redacţie avînd redactor-resii<>nsabil pe Leontin 
Ghergariu (iniţiatorul apariţiei gazetei . Meseş~l). De la 1 ianuarie 1929 
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Leontin Ghergariu cumulează şi funcţia de director. Işi sistează apariţia la. 
sfîrşitul anului 1931. 
Arh. Stat. Sălaj - Periodoce 
B.C.U.C.N.: cota P. 1979. 

13. POPORUL SALAJAN - (Organul Partidului Poporului în judeţul Sălaj); apare 
la Şimleu Silvaniei în 1926; are o apariţie lunară în 4 p., avînd formatul 290 X 
420; Direcţia: un comitet, redactor-responsabil Tănase Puşcă; Tipografia „Lâzâr" 
din Şimleu Silvaniei. 

- Gazeta apare fără un program stabilit. Publică în edif.-Orialul primului nu
măr (15 aprilie 1926) doar „Programul guvernului. general Al. Averescu". 
Incepînd cu nr. 1 din 1927 apare subtiţlµ „Foaie culturală, economică şi 
naţională". Este săptămînal, iar la 25 iunie 1927 (nr. 20) îşi 5istează 
apariţia; · 

- Cu nr. 1 din 1 ianuarie 1927 proprietar-director devine Tănase Puşcă, iar 
redactor-responsabil Al. ,Gîrdan. In ultimul nr. de apariţie este menţionat 
redactor I. Roman; \ 

- Intr-o adresă confidenţială din 19 martie 1927 a Prefectului judeţului Sălaj, 
adresată tuturor pretorilor. primarilor şi notarilor din judeţ, se arăta că 
gazeta recomandată spre abonament „apără interesele agriculturii, indus
triei, comerţului, şcoalei (culturii în general) şi /a/ tuturor funcţionarilor, 
şi cu cit va avea mai multe mijloace cu atît va corespunde scopului ce 
urmăreşte" (Arh. Stat. Sălaj, Fond: Prefectura judeţului Sălaj - confiden
ţiale, dos. 40/1927). 
B.C.U.C.N.: cota P. 2265 

14. STEAUA - Gazetă politică, naţională-culturală; apare la Zălau în 1926; este 
săptămînal în 4 p., avînd formatul 290 X 420; Redactor-responsabil Remus Roşca, 
redactor Gheorghe Matieşanu; Tipografia „Luceafărul" din Zălau. 

- Este organul oficial al Partidului Poporului, organizaţia judeţului Sălaj; 
- ln editorialul .,Cuvînt către cetitori ! Ce vrem noi?·' publicat în nr. 1 din 7 

mai 1926 se sublinia: „Pornim la drum această nouă gazetă cu sufletul 
curat şi cu conştiinţa liniştită, convinşi fiind că ea va servi numai interesul 
poporului nostru. Cine şi ce ne-a îndemnat pe noi să ne luăm această 
sarcină obositoare? Imprejurările vieţii de azi pline de frămîntări, în care 
unii încearcă să ducă în rătăcire ţăranul nostru ca apoi pe pielea lui 
să tragă foloase nemeritate şi necinstite. Datorinţa noastră este deci a arăta 
curatul adevăr şi cu ajutorul ţăranului nostru care a fpst atît de cuminte 
în timpurile cele mai grele, prin care a trecut 5cumpa noastră ţară, a 
lupta împotriva tuturor duşmanilor lui şi ai noştri ... "; 

- Au apărut doar şase numere; menţionăm în acest sens cuprinsul cărţii 
poştale semnate de către Grigore Avram, proprietarul tipografiei „Lucea
fărul" din Zălau, şi adresată Bibiliotecii Universităţii din Cluj, la 4 octo
brie 1926: „Răspuns la scrisoarea dv. cu nr. 151/1926 avem onoare a vă 
aviza că ziarul Steaua cum v-am scris încă o dată, nu mai apare. Nu
mărul ultim a fos nr. 6. Rog să binevoiţi a lua la cunoştinţă că nu· mai 
apare de loc". 
B.C.U.C.N.: cota P. II. 604. 

15. PLUGUL - Apare la Şimleu Silvaniei în 1926. 
- In registrul de .intrare-ieşire al Prefecturei judeţului Sălaj (pozi \ia 567() 

şi 5963/1926) şi al Primăriei oraşului Şimleu Silvaniei (poziţia 1408/1926) 
am găsit însemnat că la Şimleu Silvaniei a apărut gazeta Plugul (în urma 
adresei trimise de către Emil Lobonţiu, iniţiatorul gazetei); Apare pînă 
în 1928; 

- Reapare în anul 1934 (anul IV de apariţie) avînd subtitlu „ziar politic, 
cultural,,social şi economic", apărînd săptămînal într-un format 290 X 420. 
Directorul gazetei era Emil Lobonţiu. Este tipărit la sucursala tipografiei 
„Luceafărul" din ·Şimleu Silvaniei. lncepînd cu anul 1935 apare bilunar. 

- Pînă în prezent nu am reuşit să depistăm decît două numere, pe baza 
cărora am încercat să face o prezentare sumară pe anii 1934--1935. 
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16. GLASUL SALAJULUI -- Ziar politic; Apare la Zălau în 1928; este săplă
mînal, avînd proprietar, editor şi redactor-responsabil pe dr. Ioan Gheţie; Tipo
grafia ,.Luceafărul" din Zălau. 

- Nu am reuşit să depistăm nici un exemplar; caracterizarea am făcut-o 
pe baza adresei lui Ioan Gheţie adresată Prefecturii judeţului Sălaj în 
1928, de a înregistra în registrul de publicaţiuni apariţia gazetei (cf. Arh. 
Stat. Sălaj, Fond: Prefectura judeţului Sălaj, administrativ, dos 8801/1928, 
fila 1). 

17. REDEŞTEPTAREA - Organ politic, cu~tural şi economic; Apare la Şimleu Sil
vaniei în 1928; Este bilunar în 6 p., avînd formatul 290X420; ·Director dr. Victor 
Gheţie, redactor-responsabil Victor Pop; Tipografia „Lazăr" din Şimleu Sil-
vaniei. • · 

- Este organul oficial al Partidului Poporului, organizaţia judeţului Sălaj; 
- In „Cuvîntul înainte" se arată că a apărut cu scopul de a „servi intere-

selor româneşti locale şi din judeţul Sălaj. Spiritul cu care pornim înainte 
este alimentat de preciziune şi corectitudine în informarea publicului, de 
dragoste dezinteresată pentru binele şi progresul românilor din acest ju
deţ, ale căror aspiraţiuni de înaintare spre o perfectă cultură şi spre bu
năstare materială înţelegem a le susţine cu toată puterea convingerilor 
noastre ... 

Foaia e concepută însă în spirit „redeşteptat", linia noastră de înain
tare se desprinde din experienţa trecutului, lipsindu-i viţiile vrajbei şi a 
intrigei - noi înţelegem, ca pe lîngă toate convingerile noastre politice, 
care poate nu coincid cu ale tuturora, să lucrăm umăr la umăr cu toţi 
bunii şi cinsitiţii români pentru luminare şi prosperarea acestui judeţ de 
la nord-vestul ţării noastre, unde mai mult ca oriunde tI'ebuie ţinută veşnic 
aprinsă făclia credinţei, a datoriei şi a muncii ... "; 

- Se pare că au apărut doar două numere, duoă care şi-a sistat apariţia; 
~.C.U.C.N.: cota P. III. 360. 

18. FOAIA PLUGARULUI - Publicaţie de propa~andă cultural-economică şi de 
informaţi uni; Apare la Zălau în 1929, avînd formatul 290 X 420; Apare lu
nar în 4 p., sub îngrijirea unui comitet de redacţie; Tipografia „Luceafărul" din 
Zălau. 

- Este organul oficial al Camerei de agricultură a judeţului Sălaj: Preşe
şedintele gazetei dr. Gheorghe Pop, director ing. Nicolae Făttu; 

- Sînt publicate în general procese verbale ·ale şedinţelor Camerei de agri
cultură; diferite circulări şi informări, precum şi· diferite articole tratind 
teme ca: muncile agricole, situaţia agricolă a judeţului Sălaj, etc. Se poate 
spune că ziarul a fost scris aproape îil întregime <le către Nicolae Făttu, 
colaborările fiind foarte sporadice; 
In editorialul primului număr (nr. 1 din 20 martie 1929) se arăta că s-a 
aprobat editarea şi redactarea „revistei profesionale, agricolă, zootehnică, 
silvică, precum şi diferite informaţiuni de interes comercial profesional, 
aşa că această instituţie (Camera de agricultură ~ nn) dezvoltă o acti
vitate progresistă însă sigură în mersul ei; sperăm să i se dea tot con
cursul şi valoare cuvenită ce merită pentru a fi factor hotărît în ajutorul 
economic al acestui judeţ, unde ţăranul român ~ fost mai mult orgisit 
prin vitregia timpurilor agrare ... "; 

- Işi încetează apariţia în anul 1931. 
B.C.U.C.N. cota P. 3294. 

19. UNIUNEA - Foaie politică şi economică poporală; Apare la Jibou, săptămî
nal în 8 p„ avînd fomnatul 180 X 250; Directo·r Teofil Dragomir, redactor-respon
,;abil Laurenţiu Sima; Tiparul: Atelierul „Porolissum" din Jibou. 

Apare doar un singur număr la 1 septembrie 1931, în mai multe mii de 
exemplare. Se dorea să apară săptămînal, dacă va avea un număr cores
punzător de abonaţi. Totodată se face menţiunea că ziarul ar putea să 
apară şi în limba maghiară; 
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Editorialul: „Către cititorii no,ştrii plugari. Cuvînt înainte" este de fapt 
un „Apel către toţi cetăţenii care trăiesc din plugărie, cr~terea de ani
male, ori din alte exploatări a pămîntului, cum şi către cei de alte bresle" 
spre „a înjgheba o organizaţie politică a celor de o soarte cu noi mai 
întîiu în judeţul Sălaj şi apoi pe întreaga ţară cu numirea de „UNIU
NEA ECONOMICA". Pentru reuşita acestei acţiuni, prin articolele publi
cate se dau sfaturi despre felul cum trebuie organizată uniunea în fiecare 
sat, arătîndu-se, că într-o adunare populară ţinută la 16 iulie 1931, s-a 
declarat constituită această organizaţie pe plasa Jibou. 
B.C.U.C.N.: cota 490172/10. 

20. GAZETA NOUA - Informativ, cultural, politic; apare la Zălaiu, săptămînal 
, în anul 1932; Are 6 p. şi for,matul 290 X 420 ;, Director G. Matieşanu, redactor 
, M. Mărăşescu; Tipografia „Chiriaşii tipografiei româneşti" din Oradea. 

- Am consultat singurul număr existent (nr. 7-8 din 24 decembrie 1932). 
Este organul Partidului Naţional-Democrat din judeţul Sălaj. Inclinăm să 
credem că a fost scos doar cu prilejul alegerilor comunale parţiale din de
cembrie 1932. 
B.C.U.C.N.: cota P. II. 257. 

21. FLORI DE CRIN - Revistă feminină; apare la Şimleu Silvaniei în anul 1932; 
este lunară, cu excepţia lunilor iulie şi august; are 20 p. şi formatul 240 X 320; 
redactor-responsabil Teofil A. Băliban; tipografia „Umir" din Şimleul Sil
vaniei. 

- ln articolul-program se arată scopul revistei: „Flori de crin" se va sili 
ca întotdeauna să dea sfaturi creştineşti pentru mame, ca ele să poată da 
o bună educaţie fiilor lor; îndrumări pentru soţi, ca să fie „îngerul păzitor" 
al familiei lor; iar pentru fete va fi o călăuză dreaptă şi sigură, mai ales 
atunci, cînd fără experienţă se vor avînta „în mijlocul lumii plină de pe
ricol"; 

- Din colegiul de redacţie mai făceau parte Iuliu Boţan - secretar de re
dacţie şi Cornelia Petrişin - administrator; 

- Işi sistează apariţia în anul 1936. 
B.C.U.C.N.: cota 279352. 

22. SALAJUL NOU - Organ politic şi cultural; Apare la Zălau în anul 1934; 
este săptămînal în 4 p., avînd formatul 290X420; redactor şi administrator 
Ioan Mango; tipografia „Luceafărul" din Zălau. 

- Este brganul Partidului Naţional-Ţărănesc, organizaţia judeţului Sălaj; 
- In editorialul „Gazeta noastră". publicat în nr. 1 din 8 iulie 1934, se arăta: 

„Congresul nostru din 21 mai a.c. (1934 - n.n.) ţinut în Zălau, a hotărît, 
să ţinem şi să tipărim o gazetă, care să fie vestitorul a tot ce sfătuim., 
ce muncim şi ce trebuie să cunoaştem în judeţul nostru, din ţară şi din 
străinătate ... 

Poimim la drum cu nume nou: „Sălaj ul nou" hotărîţi să plllilem la 
lucru toată energia, toată dragostea şi toate conştiinţele noastre pentru 
a îndrepta tot ce-i de îndreptat, a întări tot cei bun şi a plivi - scoţînd 
din rădăcini - tot ce rău. Aceasta este voinţa noastră hotărîtă ... 

Această gazetă va fi cuvîntul nostru. Va fi trîmbiţa, care va suna 
săptămînal în fiecare sat din frumosul nostru Sălaj. Va duce veşti tu
turora şi va servi de îndrumare în toate lipsele sătenilor noştri ... "; 

- Işi sistează apariţia cu nr. 19 din 23 decembrie 1934. 
B.C.U.C.N.: cota P. 3265. 

23. TRIBUNA SILVANIEI - organ de afirmare naţională; apare la Zălau în anul 
1935; este biluna·r în 4 p., avînd formatul 290 X 420; director dr. Ion Bârcă, 
redactor-responsabil C. Valvaric; este tipărit la sucursala tipografiei „Lucea
fărul" din Şimleu Silvaniei; 

- In articolul de fond Tribuna Silvaniei semnat de către dr. Ion Bîrcă şi 
publicat în nr, 1 din 1 decembrie 1935 se arăta: „Formularea „crezul nostru" 
este foarte simplă, fiindcă noi înţelegem să ne identificăm cu programul 
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Ligii Antirevizioniste din sinul căreia am luat naştere. Liga Antirevi
zionistă cuprinde în sine pe toţi românii. Toată ţara românească este o 
Ligă Antirevizionistă ... Vom combate revizionismul de la Budapesta cu 
toată conştiinţa noastră de români. Vom combate revizionismul cu con
deiul şi pe toate căile şi orice zgîrietură ar încerca să facă pe pietrile 
hotarelor noastre neclintite sau chiar în aerul de-asupra acestora. Vom 
şti să-i incomodăm amarnic. Orice infiltraţiuni revizoniste din ţară le 
vom semnala şi supune legilor izvorîte din fiinţa noastră ·ca neam şi 
stat ... 

Vom căuta să cultivăm înfrăţirea şi înţelegerea între cetăţenii cari 
înţeleg şi lucrează pentru pacea, binele şi propăşirea României Mari, pe 
veci închegată; 
Incepînd cu nr. 4 din 15\ ianuarie 1936 şi pînă la ultimul număr (nr. 9 
din 1 aprilie 1936), gazeta trece în proprietatea Ligii Antirevizioniste, 
avînd subtitlu „Organ al Ligii Antirevizioniste, secţia Şimleu"; 
B.A.R. Bucureşti, cota: P. III. 17111. 

24. GAZETA SALAJULUI - Organ cultural şi informativ al „Astrei" sălăjene; 
apare la Zălau, Ila 1 decembrie 1936; egte săptămînal în 4 p„ avînd forma
tul 2110 X 420; director Leontin Ghergariu; tipografia „Luceafărul" din Zălau. 

- Este o continuare a gazetei cultural-informative Meseşul care şi-a sistat 
apariţia în 1931. 

- In „Cuvîntul înainte", semnat de Leontin Ghergariu, se arăta: „Progra
mul gazetei noastre este: de a fi o publicaţiune de inforimaţii şi de pro
pagandă naţională şi culturală. Sînt multe lucruri care se înfăptuiesc în 
judeţul nostru şi care merită să fie cunoscute. Sînt apoi o serie de pro
bleme de interes local, care nu pot fi discutate în marile cotidiene, însă ' 
ele cer totuşi o discuţie. Pentru toate acestea ne-am gîndit că e bine să 
avem o gazetă a noastră, care să nu fie a nici unui partid politic, nici 
de castă, ci o gazetă a tuturor. 

Azi e nevoie mai mult ca oricînd de o gazetă în jurul căreia să se 
adune toată suflarea românescă din judeţ. Problemele multe economico
sociale şi mai ales cele naţionale, cari s-au pus în timpul din urmă, cer 
cu toată tăria gruparea tuturor forţelor în slujba unui ideal comun: idea
lul naţional. Acest ideal vrea să-l servească gazeta noastră şi ea cheamă 
în jurul ei pe toţi cei ce gîndesc şi simţesc româneşte ... 

Pentru a feri această gazetă de luptele politicei de partid. care de 
multe ori ne dezbină, am pus-o sub oblăduirea despărţămîntului ,.Astrei" 
din Zălau. In felul acesta am fixat gazetei noastre drumul pe care tre
buie să meargă. E acelaşi drum pe care merge „Astra", drumul spre cul
tură şi s.pre apărarea intereselor noastre naţionale" ; 

- Redactorii permanenţi ai gazetei au fost Graţian C. Mărcuş şi Emil Ga
vriş; 

- Işi sistează apariţia cu nr. 36-36 din 29 octombrie 1938. 
B.C.U.C.N.: cota P. 1979. 

25. NEAMUL ROMANESC PENTRU BIHOR ŞI SALAJ - Gazeta Partidului Na
ţionalist-Democrat de sub preşedinţia d-lui prof. Nicolae Iorga; Apare la Ora
dea. în 1937, lunar; este în 4 p., avînd formatul 290 X 420; director dr. D. Găl
dău, redactor pentru Bihor prof. E. Hîncu, redactor pentru Sălaj prof. G. Ma
tieşanu; 

- Au apărut doar patru numere (28 martie-25 octombrie 1937); 
- In articolul-program, publicat în nr. 1 din 28 martie 1937 se arăta: 

„ ... pentru a răspunde multelor întrebări şi invitări ce ni s-au făcut, ca 
să ne ducem şi noi cu propagandă la sate, am găsit cu cale, să stăm din 
cînd în cînd de vorbă cu prietenii noştrii, prin „Neamul Românesc din 
Bihor şi Sălaj" ... 

Foaia aceasta va ţine locul propagandei la sate a partidului nos
tru ... " 
B.A.R. Bucureşti, cota P. III. 1500, vol. XIII. 
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26. ACŢIUNEA ROMÂNEASCA - Revistă enciclopedică şi de afirmare naţională; 
apare la Valea lui Mihai în 1937; este bilunară, în 16. p., avînd formatul 
150 X 230; director Liviu Mihali; tipografia „Mercur" din Oradea. 

- Primele şase numere apar la Valea lui Mihai; Din mai 1938, următoa
rele trei numere apar în Zălau, fiind tipărite la Tipografia „Luceafărul", 
după care îşi încetează apariţia. Este scrisă aproape în întregime de Liviu 
Mihali. In nr. 8/1938 este amintit redactor Emil Gavriş; 
h articolul „Acţiunea românească la Zălau", Liviu Miha}j arată, cu pri
vire la apariţia revistei următoarele: „Am fost animaţi de sincera dorinţă 
de a da o îndrumare de curat crez naţional opiniei publice de pe fron-

tiera de vest''. 
Am pornit cu independenţă sufletească şi curaj al faptelor, neîntinaţi 

de nici o vicisitudine politică, deşi în scurta apariţie am trăit două cam-
panii electorale . . . · 

Am avut alături de noi, conştiinţa curată a unei mase de români ... 
Venim cu inimă deschisă, dar cu voinţa dîrză de a îndeplini funcţia 

de santinelă a conştiinţei româneşti în acest leagăn istoric al românismu
lui alături de sora gazetă (Gazeta Sălajului - n.n.), şi vom îndrăzni, cu 
orice preţ, să aprindem făclia redeşteptării sufleteşti, spre a găsi români 
în marea comunitate sufletească, ca să creem postamentul unei vieţi româ
neşti în ideală solidaritate şi indisolubilă forţă în faţa marilor probleme, 
pe care destinul le-ar rostogoli în calea aspiraţiilor neamului nostru ... ". 
(Acţiunea românească, Zălau, nr. 8/1938). 
Arh. Stat. Sălaj, Biblioteca - periodice. 

27. STROPI DE ROUA - Revista elevilor de clasa a VIII-a de la Liceul „Simion 
Bărnuţiu" din Şimleu Silvaniei; apare în 1937, lunar în 8 p., avînd formatul 

; redacţia un comitet; tipografia „Luceafărul" din Zălau. 
- Primul număr apare la 15 decembrie 1937 cu următorul program: „Ince
pem! Obişnuit, orice publicaţie care are scop de culturalizare, îşi prezintă car
tea sa vizită şi de recomandaţie imediată cu apariţia primului său număr, 

promiţînd a fi folositoare prin umplerea unor goluri, de mult simţite. 
Modesta noastră pubUcaţie îşi fa.ce apariţia fără mult zgomot, fără 

o recomandaţie deosebită·, decît aceea ce în chip firesc caracti!rizează atît 
de simplu şi totuŞi atît de mult cuprinziitoru-i titlu: ,.STROPI DE ROUA". 

Ea, pentru tineretul care se pregăteşte a părăsi băncile celor opt ani 
de ş.coala secundară, e bobocelul încărcat cu roua dimineţii înfloritoare, 
e prima licărire serioasă după virtute, năzuinţa mereu crescîndă după 
frumosul alimentat cu neprihănita dragoste pentru adevăr ... "; 

- Vor apărea doar cinci numere. La poşta redacţiei a primului număr. se 
mulţumeşte tipografului Grigore Avram, care a sprijinit apariţia revi5tei. 
In ultimul număr, 4-5/938, este amintit ca director al revistei: prof. Iacob 
Ghiţia. . 
B.C.U.C.N.: cota 490164/4. 

28. POROLISSUM - Buletin de legislaţie şi informaţiune administrativă; apare 
la Jibou în 1938; este lunar; editor şi proprietar Tipografia „Porolissum" din 
Jibou, director-responsabil Const. Gr. C. Zotta; tipografia „Porolissum" . din 
Jibou. 

- In „Cuvînt pentru început" se arăta că s-a urmărit a pune la îndemînă 
„o publicaţiune utilă organelor de administraţie şi de jandarmerie .. ·. Pe 
lingă anunţarea apariţiei legilor şi regulamentelor, care interesează admi

nistraţia locală şi organele de jandarmerie, va căuta să se evidenţieze 
principiile şi dispoziţiunile din edictele care prezintă un interes special 

·pentru aceste autorităţi ... "; 
- Este un buletin semnat în întregime de către prof. Const. Gr. C. Zotta şi 

apare pînă în aprilie 1939. 
B.C.U.C.N.:· cota 491918/4. 

29. ŢARA SILVANIEI - Revistă regională de cultură; apare la Zăliau în anul 
· 1940; apare în patru volume pe an; are 112 p., iar formatul es.te 170 X 250; 
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redactort Leontin Ghergarlu şi Graţian Mărcuş; tipografia „Luceafărul" din 
Zălau. 

Apare doar primul număr la 25 agusut 1940, într-un tiraj de 1500 exem
plare; 
în editorialul primului număr „Rostul nostru" se arăta: „Scoatem această 
revistă cu îndoit scop. Intîiul şi cel mai principal este că vrem să facem 
Sălajul cunoscut ... Vor fi însă mulţi care nu ne cunosc şi pe urmă aces
tei necunoaşteri Sălajul suferă sub toate raporturile. Consecinţe dăunătoa
re şi nemeritate. 

In faţa acestei situaţii ce vrem noi? Dorim ca prin scrisul nostru 
să dăm o icoană a Sălajului, să-l scoatem din anonimat şi să pretindem 
pentru el locul pe care-ol merită în viaţa noastră românească. Vrem să 
nu mai fim „o terra incognita", de care să se ocupe numai întîmplător 
cei în drept, şi să aşezăm vestita ŢARA a SILVANIEI la locul de cin
ste pe care-l merită şi prin trecutul ei bogat în fapte şi prin prezentul 
ei. Noi sîntem convinşi că atunci cînd lumea ne va cunoaşte, ni se va da 
altă consideraţie decît ni s-a dat pînă azi. 

Fiecare regiune îşi are specificul ei, nevoile ei, aspectul ei. Aceste 
toate trebuiesc cunoscute, pentru a pune la punct anumite lucruri şi pen
tru a putea adapta anumite inovaţii dictate de împrejurări la specificul 
regiunii respective. Acel regionalism, care caută să se aplice în educaţie, 
trebuie generalizat în toate aspectele vieţii; culturale, naţionale şi econo
mice. Cunoscînd specificul regiunei şi potrivind dispoziţiile ce se iau de 
conducător, la acest specific, noi credem că s•ar putea face mai muU 
pentru progresul acestui neam. Revista noastră va căuta să evidenţieze 
specificul Ţării Silvaniei şi, sub acest aspect, ea este o revistă regională. 

Dar urmărim prin scoaterea acestei reviste şi un alt scop, anume 
să contribuim, prin ceea ce va apare în ea, la o viitoare monografie a Săla
jului românesc. 

„SCHIŢA MONOGRAFICA A SALAJULUI" întocmită de dr. Dio
nisie Stoica şi Ioan P. Lazăr, în 1908, azi o carte rară, este singura mo
nografie românească asupra plaiurilor noastre. Ea a fost o lucrare vrednică 
pentru timpul ei. Puţine judeţe din Transilvania erau prezentate, acum 
trei decenii şi mai bine, cu un oarecare sîmbure de criteriu sociologic 
în metodă şi atîtea date, cum era regiunea noastră, prin aceea lucrare 
de 332 pagini, tipărită în vederea marilor sărbători ale „ASTREI" cari au 
avut loc în acel an la Şimleu Silvaniei. Lucrarea a oglindit însă fidel, 
poate incomplet, din cauza grabei redactării, înfăţişarea românismului de 
la aceste fruntarii etnice. 

Opera lui Dr. M. Petri, Szilagy varrnegye monographiaja" în cele 
şase volume mari cu 4717 pagini, apărută succesiv între 1901-1904, nu 
vorbeşte nimic de frămîntările Românilor din acest Sălaj, parcă aceştia 
nici n-ar fi existat, sau de veacuri n-ar fi avut nici o manifestare pro
prie, iar ceea ce strecoară ici-colo, pe neobservate, despre locuitorii ma
joritari ai acestor regiuni - Românii - e ori eronat şi tendenţios, ori 
fără ternei. Noi nu avem posibilitate materială de a scoate în prezent o 
lucrare de vaste proporţii, iar colecţie de biografii personale în scop de 
reclamă, cum s-a făcut în alte părţi, nu vrem să facem. Pentru ca să 
cunoască lumea aspectul vieţii româneşti din Sălaj şi mai ales pentru a 
nu se pierde anumite date privitoare la străvechile rădăcini ale româ
nismului din aceste părţi de ţară, cu adevărat grănicereşti, le vom con
semna în paginile acestei reviste. Din ea istoricul de mîine al acestui uitat 
Sălaj va putea scoate cite ceva, pentru a. da o i·coană reală a acestei re
giuni. 

Iată care sînt rosturile acestei reviste. Cit şi ce vom realiza prin 
ea, va dovedi viitorul. Noi vom stărui să ne facem datoria". 
Arh. Stat. Sălaj, Biblioteca-Periodice. 

30. BULETINUL INSPECTORATULUI ŞCOLAR AL JUDEŢULUI SALAJ - apare la 
Zălau în 15 martie 1945; este bilunar (apare la 1 şi 15 a fiecărei luni) într-un 
format 210 X 311; este tipărit la Tipografia „Şereş" din Zălau; 
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- Apare pma m anul 1949; în formate neuniforme; din anul 1949 este ti
părit la tipografia „Luceafărul" din Zălau, iar apariţia este neregulată; 

- Incepînd cu nr. 1 din 8 ianuarie 1949 devine Buletin oficial al Inspecto
ratului şcolar judeţean Sălaj, avînd şi o parte în limba maghiară; 
B.C,U.C.N. cota: 487401. 

31. SALAJUL LIBER - foaie democratică; apare la Şimleu Silvaniei în 18 august 
1945; este săptămînal în 4 p., avînd formatul 280 X 420; redactor-responsabil 
Alexandru Krets; este tipărită în tipografia „Sziv6s" din Şimleu Silvaniei; 

- Din lipsă de hîrtie. pe primele două pagini ziarul este scris în liqiba ro
mână avînd colaboratori permanenţi pe Simion Oras şi Selyben Geza. iar 
paginile 3-4 sînt tipărite în limba maghiară unde colaboratoare perma
nentă este Eller Gizella; 

- Vor apărea doar cîteva numere în anul 1945. 
Arh. Stat. Sălaj, Biblioteca-Periodice. 

32. GRAIUL SALAJULUI - Organ de luptă democratică; apare la Zălau în 4 
august 1946; este săptămînal în 4 p., avînd formatul 280 X 420; apare sub în
grijirea unui comitet; este tipărit în tipografia „Luceafărul" din Zălau; 

- Primele două numere ale gazetei apar sub denumirea Sălajul nou; înce
pînd cu nr. 3 din 18 august 1946, gazeta, într-o primă serie va purta denu
mirea Graiul Sălajului; 

- In articolul program publicat în nr. 1 din 4 august 1946 se arăta: „Ome
nirea s-a trezit după acest război ca dintr-un vis urît şi caută orientarea 
spre o viaţă nouă. In această dibuire spre zări mai senine, omul caută în
drumătorul, prietenul care să-l sfătuiască. Acest prieten, sfătuitor sincer, va 
fi pentru fraţii sălăjeni, gazeta noastră ... 

Gazeta noastră va căuta să vă informeze de tot ce se întîmplă mai 
de seamă, în ţară şi în străinătate. 

Gazeta „Sălajul Nou" va fi o adevărată oglindă a vieţii Sălajului, 
din cel mai mic sat şi pînă la oraşul de reşedinţă. 

Vom oglindii toată munca plugarilor, iniţiativele, năzuinţele, dorin
ţele şi realizările lor. 

Muncitorimea noastră, şcoala, biserica, administraţia vor avea oglinda 
fidelă a activităţii lor în coloanele gazetei noa·stre. 

Pentru îndeplinirea acestei frumoase sarcini avem nevoie de spri
jinul tuturor celor care au darul scrisului. 

Facem o călduroasă chemare la toţi ·cei care vor să ne ajute la re
facerea grabnică a ţării noastre, să ne ajute trimiţîndu-ne scrisori din 
toate satele, despre tot ce este mai vrednic de ştiut. 

In felul acesta înţelegem să fim sufletul unei vieţi noi, democratice, 
de înţelegere frăţească între toţi fii Sălajului, spre înflorirea României 
libere şi independente"; 

- Cu nr. 3 din 18 august 1946 redactor responsabil este Victor Fălăuş, iar 
de la nr. 15 din 7 noiembrie 1946 şi pînă la nr. 36 din 4 decembrie 1947 
prim redactor este Ion Gh. Iordache; de la nr. 37 din 10 decembrie 1947 
şi pînă la nr. 2 din 15 ianuarie 1948, prim redactor este G. S. Plopişanu 
(Geza Selyben); începînd cu nr. 2 din 15 anuarie 1948, Victor Fălăuş nu 
mai este amintit redactor-responsabil, arătîndu-se doar că gazeta apare 
sub îngrijirea unui comitet; 

- Primele numere au apărut în tipografia „Şereş" din Zălau, restul apărînd 
în tipografia „Luceafărul" a lui Grigore Avram, în Zălau; 

- Gazeta îşi sistează apariţia în anul 1950, reapărînd în seria a doua sub 
denumirea Lupta Jiboului (1950-1951) ca organ al Comitetului raional 
P.M.R. şi al Sfatului popular raional Iibou; seria a III-a apare sub denu
mirea Drum nou (1951-1959) ca organ al Comitetului raional P.M.R. şi 
al sfatului popular raional Zălau; 
B.C.U.C.N. cota: P. 1861. 

33. MONITORUL COMUNAL AL ORAŞULUI DE REŞEDINTA ZALAU - Apare 
la Zălau între 1948-1949 în 40 p., avînd formatul 220 X 300; redactor-respon
sabil dr. Ioan Danciu; este tipărită în tipografia „Luceafărul" din Zălau. 
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- Primul număr a apărut !n 40 p„ restul în 4, 6, p.; nu a apărut în sep
tembrie 1948; 

- Nr. 10 din 15 decembrie 1948 apare la „Tipografiile Naţionalizate - Ză
lau", iar ultimele două numere (nr. 2 şi 3/1949) apar la tipografia „Şereş" 
- administrator Kapitâny M. 
B.C.U.C.N. cota: P. V. 13. 
Arh. Stat. Sălaj: Biblioteca-Periodice. 

34. BULETINUL OFICIAL AL COMITETULUI PROVIZORIU JUDEŢEAN SALAJ 
- Apare la Zălau în februarie 1950; este lunar în 12 p. avînd formatul 210 X 310; 
este tipărit la Tipografia din Zălau; 

- Au apărut doar şapte numere. 
Arh. Stat. Sălaj: Biblioteca-Periodice. 

35. NAZUINTA - Organ al Comitetului judeţean Sălaj al P.C.R. şi al Consili1~ui 
popular judeţean; apare la Zălau la 23 februarie 1968; este săptărnînal în 12 p., 
avînd formatul 290 X 420; tiparul executat la Intreprinderea poligrafieă din 
Cluj-Napoca. 

In „Cuvînt cititorilor" publicat în nr. 1 se arăta: „De azi sălăjenii au 
o tribună scrisă de opinii: NAZUINŢA, organ al Comitetului judeţean 
Sălaj al P.C.R. şi al Consiliului popular judeţean provizoriu îşi îmbrăţi
şează cu primul număr cititorii, oferindu-şi paginile schimburilor de opi
nif în domeniile cele mai diverse. Dorim ca în coloanele acestea să vi
breze ideea dară, sinceră şi competentă, sentimentul pur şi adînc puse 
în slujba promovării a tot ce e nou, avansat şi viabil în domeniul acti
vităţii de partid, al construcţiei de stat, economic, cultural-educativ, NA
ZUINŢA se aliniază slujirii cu devotament neclintit a cauzei partidului 
poporului şi patriei şi vede în aceasta suprema raţiune a existenţei şi 
activităţii sale. Ea va urmări să fie un focar puternic de aducţiune a tu
turor virtuţilor creatoare din Sălaj în front viguros al desăvîrşirii con
strucţiei socialismului. De aceea, solicităm sprijinul inimos şi substanţial 
al cititorilor, corespondenţilor voluntari şi colaboratorilor pentru a ne onora 
paginile prin semnăturile lor. Năzuim ca acest cuvînt să se bucure de ade
renţa totală a celora cărora le este adresat". 
Incepînd cu nr. 232 (an V) din 1 iunie 1972 devine zilnic pînă în 4 mai 
1974 (an VII, nr. 829). cînd redevine săptămînal. Din 1 iunie 1972 ziarul 
este tipărit în Tipografia din Zălau; 

- Primul colegiu de redacţie este amintit din 26 iunie 1974 (an VII, nr. 
837): Ion Buda - redactor şef, Ioan Lupa Crişan - secretar general de 
redacţie, Valer Hossu, Dumitru Ispas şi Aurel Păuşan - membrii; la 15 
septembrie 1974 Valer Hossu iese din Comitetul de redacţie, iar la 1 februarie 
1978 intră Maria Vesa. lncepînd cu nr. 1118 (an XII) din 9 noiembrie 
1979, reda.dor şef este Ioan. Chioreanu, secretar responsabil de redacţie 
- Ion Buda, iar membrii sînt Ioan Lupa Crişan, Dumitru Ispas, Aurel Pău
şan şi Maria Vesa. La 31 martie 1980 (an XIII, nr. 1138), Maria Vesa pă
răseşte redacţia, iar în locul ei intră Ioan Mureşan (an. XIII, nr. 1139 din 
5 aprilie 1980). 

- A scos cîteva suplimente intitulate Silvania (1971, 1977, 1979), Zalău, - 500 
(1973) şi Guruslău - 375 (1976). 
Arh. Stat. Sălaj: Biblioteca-Periodice. 

ANEXA:B 

1. ASTRALIS - Liceul de matematică-fizică Zălau; 1970-1980; a fost cu apariţie 
anuală, avînd formatul 210 X 290 şi 32 p.; profesor coordonator Ileana Mol
dovan; a fost tipărită în 1500 de exemplare la I.P.M. Baia Mare, ultimele nu
mere fiind tipărite la Tipografia din Zălau. 
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2. AV1NTURI SALAJENE - Şcoala generală „Simion Bărnuţiu" Zălau; au apă
rut doar două numere anual 1971-1972 într-un format 170 X 240 şi 48 p.; pro
fesor 'coordonator Leontina Pop; tipărită la I.P. Cluj în 1000 de exemplare. 

3. BRAT ARA DE AUR - Şcoala generală nr. 1 Şimleu Silvaniei; a apărut din 
1969 şi pînă în 1973 cîte trei numere pe an într-un format 200 X 300 şi 29 p.; 
profesor coordonator Lucia Crainic; revista a fost dactilografiată. 

4. CONDEIE SALAJENE - Liceul de filologie-istorie „Simion Bărnuţiu" Şimleu 
Silvaniei; a apărut între 1969-1974 şi 1979-1980 cite un exemplar pe an în
tr-un format 200 X280 şi 32 p.; profesori coordonatori Gheorghe Pîrvu, Ioan 
Crîşmaru, Octavian Guţu, Constantin Anton; Bela Papp, Ancuţa Vultur, Eva 
Karacsonyi; a fost tipărită la Tipografia I.P. Crişana Oradea în 1000-1500 exem
plare. 

5. DUMBRAVA MINUNATA - Şcoala generală Someş Odorhei; a apărut între 
1968-1978, anual, într-un format 200 X 300 şi 30 p.; profesori coordonatori Fe
licia Moşneag, Ecaterina Buruian şi Gheorghe Pop; revista a fost dactilogra
fiată. 

6. FLACARA TINERETULUf - Şcoala generală Românaşi; a apărut între 1968-
1970, revista fiind dactilografiată. 

7. 1MPLINIRI - Şcoa:ta generală Şeredei; a apărut doar în 1968 revista fiind dac
tilografia tă. 

8. HARMAT - Şcoala generală Jebuc; apare doar în 1970, dactilografiată. 

9. LYCEUM - Liceul industrial Cehu Silvaniei; apar 8 numere între 1970-1974, 
într-uri, format 300 X 210 şi 24 p.; profesori coordonatori Augustin Mocan şi 
Silviu Pop; revista a fost dactilografiată. 

10. LYCEUM - Liceul de matematică-fizică Jibou; apar 4 numere între 1970-
1974; 94 p.; profesor coordonator Aurel Păşcuţ: este tipărită la I.P. Cluj (nr. 
1-2/1970) şi l.P.M. Baia Mare (nr. 3-4 din 1971), în 500 de exemplare. 

11. MLADIŢE - Şcoala generală nr. 1 Zălau; apare doar în 1969 într-un format 
180 X 220, dactilografiată. 

12. MLADITE SOMEŞENE - Liceul de cultură generală (azi agroindustrial) Ilean
da; apare în 1969 şi 1971; 56 p.; profesori coordonatori Valeria Tedoruţiu şi 
Octavia Ceaca; nr. 1 este multiplicat în 200 exemplare, iar nr. 2/1969 şi 3-4/1971 
a fost tipărit în 1000 de exemplare. 

13. MLADITE SOMEŞENE - Şcoala generală Surduc; apare între 1968-1977; for
mat 300 X 210 în 52 p.: profesori coordonatori Maria Liţa şi Eugenia Scrogota; 
revista a fost dactilografiată. 

14. MUGURI - Şcoala generală Băbeni; apare între 1967-1968 într-un format 
300 x 210 în 16 p.; profesori coordonatori Tinca Pop, Ioan Avram, Augustin 
Rus, Cornelia Sacovean şi Romulus rPecup; revista a fost dactilografiată. 

15. MUGURI - Şcoala generală Hereclean; apare în 1971 într-un format 300 X 210; 
revista a fost dactilografiată. 

16. MUGURI DE MAI - Şcoala generală Gîrbou; apare între 1970-1971 într-un 
format 300 X 210; revişta este dactilografiată. 

17. MUGUR MUGUREL - Şcoala generală nr. 1 Jibou; apare între 1969-1972 în
tr-un format 300 X 210 şi 50 p.; profesori coordonatori Cornelia Rusu şi Eugenia 
Şerban; revista a fost dactilografiată~ 

/ 
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18. MUGURII SILVANIEI - Liceul agroindustrial Şimleu Silvaniei; apare între 
1968-1981 într~un format 245 X 340 şi 24 p.; profesori coordonatori Iosif Mun
teanu, Geza Mihalyfalvi, Florioa Opriş; a fost tipărit la I. P. Crişana din Oradea 
în 1000 exemplare. 

19. ORIZONTURI - Şcoala generală Crişeni; apare între 1967-1968, într-un for
mat 180 X 235 şi 25 p.; profesor coordonator Aurel Crişan; revista a fost 
dactilografiată. ' 

:20. PRISACA - Şcoala generală "Gîlgău pe Someş; apare între 1971-1972, într-un 
format 300 X 210 şi 40 p.; profesor coordonator Liviu Suciu; revista a fost 
dactilografiată. · 

:21. PRIMII PAŞI - Şcoala generală Horoatul Crasnei; apare între 1969-1970 în
tr-un format 250 X 180 şi 38 p.; profesor coordonator Io.an Nicorici; revista a fost 
dactilografiată. 

:22. RAMURI - Şcoala generală nr. 1 Cehu Silvaniei; apare între 1969-1970; pro
fesor coordonator Maria Cormoş; revista a fost dactilografiată. 

·23. TINERE SPERANŢE - Şcoala generală Şimleu Silvaniei; apare în 1974 (3 nu
mere) într-un format 300 X 210 şi 20 p.; profesori coordonatori Ioan Tegzeş, 
Ana Csepei, Anna Maria S2labo; revista a fost dactilografiată. 

24. TINERE SPERANŢE - Şcoala generală Nuşfalău; apare în 1972; revista a fost 
dactilografia tă. 

ANEXA C 

1. FII Al SALAJULUI patria vă cheamă sub arme, sub drapel - foaie volantă 
editată de Centrul militar judeţean Sălaj în 1974, în 2 p. · 

2. MILIŢIA LA CEA DE-A XXV - A ANIVERSARE - foaie volantă editată de 
Inspectoratul judeţean Sălaj al M. I. la 8 iunie 1974. în 4 p. 

3. MILIŢIA - 26 - foaie volantă editată de Inspectoratul judeţean Sălaj al M. I. 
la 4 iunie 1974, în 2 p. _ " 

4. TINERETUL SALAJEAN - foaie volantă editată de Comitetul judeţean Sălaj 
al U.T.C. la 31 octombrie 1975, în 4 p.; redactor responsabil Traian Igreţ. 

5. NAZUINTA - Ediţie specială pentru Intreprinderea de armături industriale din 
fontă şi oţel la 28 decembrie 1975, fa 4 p.; realizată de Alexandru Cozac, Nicolae 
Ciovîrnache şi Dumitru Ispas. 

·6. CONFLUENTE INTRE CINCINALE - foaie volantă editată de Consiliul jude
ţean al sindicatelor Sălaj în 1975, în 4 p.; realizată de Ioan Mureşan şi Aurel 
Păuşan. · 

7. CURIER AUTO - foaie volantă editată de Serviciul circulaţie din cadrul Inspec
toratului judeţean Sălaj al M. I. în colaborare cu I.T .A. şi Direcţia judeţeană 
de drumuri şi poduri Sălaj î.p martie 1976, în 4 p.; realizată de Patriţă Părău, 
Aurel Păuşan şi Ion Onuc Nemeş. 

8. NAZUINTA - foaie volantă editată de D.G.A.IA., U.J.C.A.P. şi Casa agrono
mului în octombrie 1976. 

9. ZlUA RECOLTEI - foaie volantă editată de D.G.A.I.A. Sălaj şi U.J.C.A.P. la 
30 octombrie 1976. • 

10. CONSTRUCTORUL - foaie volantă editată de Comitetul, executiv al Consiliu
lui popular judeţean şi I.J.C.M. Sălaj în decembrie 1976; realizată de Aurel 
Păuşan şi Dumitru Ispas. 

11. CONŞTIINŢE - foaie volantă editată de Consiliul judeţean al sindicatelor Sălaj 
în 1976; realizată de Traian Igreţ şi Eugen Teglaş. 

12. CAMPANIA AGRICOLA DE TOAMNA - foaie v::>lantă editată de D.G.A.I.A. 
U.J.C.A.P. şi Casa agronomului în septembrie 1977, în 4 p.; realizată de Simion 
Gliguţă. 

13. MILlTIA - XXVIII - foaie volantă editată de Inspectoratul judeţean Sălaj 
al M.I. în 1977. 

14. TRAFIPAX - foaie volantă editată de Serviciul circulaţie din cadrul Inspec
toratului judeţean Sălaj al M.I. în colaborare cu I.T.A. în decembrie 1977; 
realizată de Patriţă Părău, Aurel Păşan şi Dumitru Ispas. 
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15. STOP ALCOOLULUI LA VOLAN - foaie volantă editată de Serviciul circu
laţie din cadrul Inspectoratului judeţean Sălaj al M.I., în 1977. 

16. CURATENIA ORAŞULUI înseamnă igenă, civilizaţie! - foaie volantă editată 
de Consiliul popular al oraşului Zăliau în aprilie 1978. 

17. 13 Septembrie - Ediţie specială editată de Comisia tehnică de prevenirea şi 
stingerea incendiilor a Consiliului popular judeţean şi Grupul de pompieri al 
judeţului Sălaj la 13 septembrie 1978, în 2 p. 

18. URGENŢE 1N AGRICULTURA - foaie volantă editată de Secţia propagandă 
a Comitetului jadeţean Sălaj al P.C.R. la 17 octombrie 1978, în 4 p. 

19. URGENŢE 1N AGRICULTURA SALAJEIA.NA - foaie volantă editată de Sec
ţia propagandă a Comitetului judeţean Sălaj al P.C.R. la 29 septembrie 1979, 
în 4 p.; realizată de Traian Igreţ. 

20. SALAJUL şantierul celor 10 miliarde - foaie volantă editată de Comitetul ju
deţean Sălaj al U.T.C. în 1979, în 4 p.; realizată de Aurel Păuşan şi Vasile 
Şandor. 

VALENTIN DARABAN - DORU E. GORON 

CONTRIBUTION A L'BISTOIRE DE LA PRESSE 
EN LANGUE ROUMAINE DU DISTRICT SALAJ 

(Re sume) 

La presse roumaine de Sălaj a une histoire de plus de cent ans. Durant cette 
periode y ont apparu un nombre remarquable de journaux, gazettes et revues. 

Les auteurs de l'etude, en employant les collections aussi que les documents 
d'archive, ont constitue un repertoire de la presse de Sălaj, en essayant aussi une 
classification de celle-ci: presse politique, presse culturelle, presse economique, presse 
pedagogique, revues des eleves et bulletins administratifs, fait qui constitue, une 
ebauche pour l'elaboration d'une monographie de la presse de Sălaj. 

Les anexes qui accompagnent le succint commentaire comprennent: l'annexe 
A - le repertoire de la presse editee par des institutions de parti, d'etat et ad
ministraiives; l'annexe B - le repertoire des revues scolaires et l'annexe C - le 
repertoire des „feuilles volantes" edites occasionnellement. 
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Fig. 1 -:- 1. Ioan P. Lazăr 2. Gavril Trif 

3 Colegiul de redac!ie al Gazetei de Duminecă (1908) 
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Fig. 2. 1. Remus Roşca 2. Alexandru Aciu 

~ 

3. George Matieşanu 4. Emil Lobonţiu 
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• 

Fig. 3 - 1. Redactori ai diferitelor publicaţii din Sălaj: Ioa n Ardeleanu-Senior, 
Ioan Danciu, Le01I1tin Ghergariu şi Graţian C. Mărcuş 

2. Ioan De1eu 
3. Graţian C. Mărcuş 

32 - Acta Mvsei Porolissensis - VI -
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Fig. 4 - 1. Ziare şi reviste care au apărut în Sălaj (1920-1945) 
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Fig. 5 ...:.... 1. Ziarul Meseşul, Zălau, 1925-1931. 
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Fig. 6 - l. Revista Ţara Silvaniei, Zălau, nr. 1/1940. 
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Fig. 7 - 1. Ziare de orientare democratică (1946--1959) 2. Foi voliante editate ocazional (1974-1979) 
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